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Fokozódik a német elhárító 
vonal megszilárdítása a keleti

hadszíntéren
Á szovjet hadsereg nem bír többé területet nyerni. — Nagyszabású 
katonai előkészületek folynak az Ausztráliától északra lévő japán

támaszpontokon

Haditanács jellege is volt a római értekezletnek
Berlin. (Bud. Tud.): A keleti harctér helyzetéről szóló hivatalos jelentések 

továbbra is tartózkodóan ítélik meg a harcok állását, azonban katonai helyen 
elhangzott megjegyzésekből kitűnik, hogy a német elhárító vonal megszilárdí­
tása fokozódó irányzatot mutat. Ez a szovjet támadások gyújtópontjaiban egy­
re világosabban kitűnik. Berlinben kiemelik, hogy a szovjet hadsereg legna­
gyobb erőfeszítései ellenére sem bír többé területet nyerni. A szovjet táma­
dásokat elkeseredett harcokban visszaverték. Mozgó elhárításról most már 
csak a Charkov-Kurszk-v on áltól nyugatra levő területen van szó. A berlini meg­
jegyzésekben hangoztatják, hogy most már az egész vonalon uralkodó olvadás 
következtében a terep nehézségei mindenféle mozgó művelet szempontjából nö­
vekednek. Az időjárás annyira enyhült, hogy már a folyók jege is szakadozik. 
A déli arcvonal északi szakaszán a Donyec és a Dnyeper között tovább folyik 
a német ellentámadás.

Jelentékeny terüleftnyereség 
Tuniszban

A Pest írja: Zürichből jelentik, hogy 
a tuniszi harctér északi részén Arnim 
tábornok csapatai folytatták támadá­
saikat, közben jelentékeny területi nye­
reségre tettek szert. A német páncélos 
oszlop állítólag már 24 kilométerre ál­
lott Reiatól. amikor egy brit páncélos- 
kötelék ellentámadásba kezdett. A har­
cok ezen a szakaszon hétfőn még teljes 
erővel folytak. A középső szakaszon 
amerikai és brit csapatok folytatták óva­
tos előnyomulásukat a németek által 
a mnlt héten kiürített területnek azon 
az útján, amely Sbeitlából Ferianán át 
Gafsa felé vezet.

Zürich. (Búd. Tud.) Északafrikai je-

is a

leütések szerint a 8-ik brit hadsereg 
arcvonalán fokozódik a járőrtevékeny- 
ség. A legutóbbi 12 órában erősebbé vált 
a tüzérség és a légierők tevékenysége a 
Mareth vonal vidékén.

Bern. (Búd. Tud.): Me Arthur főhadi­
szállásáról érkező jelentések szerint az 
Ausztráliától északra lévő japán támasz­
pontokon a legutóbbi megfigyelések sze­
rint nagyszabású katonai előkészületek 
folynak. A nagy kiterjedésben elterülő 
szigeteken észlelhetők ezek az előké­
születek. A szövetségesek légiereje en­
nek következtében támadásait újabb te­
rületekre terjesztette ki és fokozta a iá­
in ad ások erejét.

harcol
kivívásáig

A NTI. jelenti: 
szembefordul az

Tlclsinki. (MTI.)
A finn sajtó újból 
egyes külföldön terjesztett hírekkel, 
amelyek finn különbékekötés lehetősé­
géről szólnak. Kiemelik a finn lapok- 
hogy Finnország egyszersm in den korra 
választott: Németország és szövetségesei 
oldalán áll és a győzelem kivívásáig 
harcol.

Helsinki. (MTI.) Az új finn kormány 
megalakítását hátráltatja a parasztpárt­
nak az a határozata, amellyé,! saját mi­
niszterelnök jelöltje mellett foglalt ál- 
lást és azt kívánta. hogy az új kor­
mányban legalább két karjalai minisz­
ter legyen. Másfelől kedvezően fogad­
ták a parasztpártiaknak azt az állásfog­
lalását. amely szerint a parlamentáris 
alapon álló új kormány minden képvi­
selőházi csoportra támaszkodjék s annak 
legfontosabb feladata Finnország védel­
mi harcának hatásos továbbvezetése le­

gyen a harc befejezéséig, akként, hogy 
jó! megfontolt külpolitikával az ország 
függetlenségét és jövőbeni biztonságát 
teljes mértékben biztosítani lehessen. Az, 
agrár-párt miniszterei nők jel öl tje RainíU- 
ka bankigazgató, de hir szerint a párt 
nem tudja keresztülvinni jelölését, úgy­
hogy valószínűen Kivimacki berlini finn 
követ kerül az új kormány élére. Sze­
mélyi szempontokkal kapcsolatos nehéz­
ségek áthidalása érdekében a külügvmi­
niszteri tárca betöltése körül G ripen- 
bergnek, a X atikánból hazahívott finn 
megbízottnak nevét emlegetik, aki ko­
rábban londoni fiún követ volt.

BuWrie háboríts szeremét 
mélt« ja a né^et sajt* *

Berlin. (MTI.) A Német Távirati 
Iroda jelenti: C.-ak a jövő történetírás 
állapíthatja meg Bulgária lépésének je­
lentősegét. azonban már ma el lébet

mondani, hogy Bulgária hozzájárulása 
a győzelem kivívása érdekében kifej­
tett közös erőmegfeszítések tekintetében 
fontos volt és fontos ma is — állapítja

meg a Völkischer Beobachter azzal kap­
csolatban. hogy ma van második évfor­
dulója annak, hogy Bulgária csatlako­
zott a hármasegyezményhez. — Bár 
Bulgária nem tartozik az európai arc- 
vonal harcoló népeihez, mint rendté­
nyező mégis nagy szerepet tölt be dél­
keleten. A tengelyhatalmaknak elégtéte­
lül szolgál, hogy helyrehozhatlak egy 
kis igazságtalanságot, amely egy baráti 
országot ért. Bulgária, mint az új Euró­
pa tagja, be fogja tölteni helyét, amely 
őt megilleti.

A Berliner Börsenzeitung szerint Bul­
gária, mint katonanemzet mindig tuda­
tában volt szerzett jogai mellett a köte­
lességeknek is. Ebhez tartozik annak a 
feladatnak határozott betöltése, amely 
az európai védelmet és tartós békét biz­
tosító küzdelem keretében naiv jelen­
tőséggel bír.

Elsősorban diplomáciai és politikai 
természetűek voltak a római 

tanácskozások
Rómából jelentik: (MTI) A Dues és 

Ribbentrop találkozójával kapcsolatban 
az a benyomás alakult ki. hogy a meg­
beszélések elsősorban politikai és dip­
lomáciai természetűek voltak, amelye­
ken főként az aj Európa kialakításá­
val kapcsolatos kérdéseket tárgyalták. 
Erre abból következtetnek, hogy a tár­
gyalásokra Hiitler külügyminiszterét 
küldötte ki. Erre következtetnek továb­
bá a hivatalos jgyzéknek utolsó mon­
datából is. Katonai személyeknek a 
tárgyalásokba való bevonása természe­
tesen azt mutatja, hogy az értekezlet 
egyúttal haditanács is volt. A reggeli 
olasz lapok kivétel nélkül hossza cik­
kekben foglalkoznak a római találkozó 
ügyével.

Rómából jelentik: (MTI 1 A Német TI 
je Inti: Olasz politikai körökben Rib­
bentrop birodalmi külügyminiszternek 
a Dúcéval folytatott megbeszélésével 
kapcsolatban kiemelik a felfogások tel­
jes azonosságát, a tengelyhatalmak 
hadvezetési céljai és eszközei tekinteté­

ben uralkodó, gyetériest, ami a győze­
lem biztos zálogát jelenti. Legfonto­
sabbnak tartják a kiadott közlemény­
ben az u,i európai rend felépítésére vo­
natkozó fejezetet. Németország és 
Olaszország sorsközösségének első he­
lyén az Európát halálosan fenyegető 
világveszedelem végérvényes kiküszö­
bölése áll. hangsúlyozzák olasz politi­
ka, körökben. A tengelyhatalmak el­
szánt akarata folytatni a harcot a bol­
sevista veszedelem teljes megsemmisí­
téséig és az ellenség végleges legyőzé­
séig. Különösen jelentősnek tartják a 
hivatalos közleménynek azt a részét, -- 
amelyben Németország es Olaszország 
szilárd elhatározását fejezi ki arra néz­
ve, hogy Európában olyan uj rendét 
alakítanak ki, amely minden nép szá­
mára. az igazságos együtt működést, és 
a haladás biztos légköréi nyújtja, — 
ugyanakkor pedig lehetővé teszik szá­
mukra, hogy a folsevista f eh yge tette ég­
től való megszabadulás után saját ere 
i'ükt-L kifejlesszék.

így festenek a valóságban a tengely- 
hatalmak közötti „ellentétek

Berlinből jelentik: (MTI) A Német T] 
jelenti: Mialatt az ellenséges hírverés 
ellentétekről, sőt a kimerülés tünetei­
ről beszél, amelyek állítólag mutatkoz­
nak a tengely táborában. » világ ma 
pontosan az ellenkezőjéről vehet tudo­
mást. vagyis a tengely el van szánva 
arra, hogy minden erejét ennek a há­
borúnak szolgálatába állítsa és a hábo­
rú csakis az ellenséges haderő megsem­
misítésével s a boIsovizmus, halálos ve­
szedelmének kiküszöbölésével fog véget 
érni — állapítja meg a Deutsche Diplo­
matisch Politische Kovrespondeiítz 
azokkal a megbeszélésekkel kapesólat- 
banj amelyeket a Führer megbízásából 
Itibbentrop folytatott a Dúcéval, A lap 
rámutat arra, hogy a római megbeszé­
lésekről kiadott hivatalos közlemény­
ben világosan kifejezésre jutott a ten
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ge’y hatalmak és ellenségeik között le­
vő áthidalhatatálán ellentét. Német- és 
Olaszország minden rendelkezésre álló 
erejével a nagy európai tér biztosítá­
sán, ugyanakkor az ellenség Európa 
biztonsága ellen harcol. Ez nemcsak n 
tengelyhatalmak és szövetségeseik meg 
győződése. A semleges tábor józanul 
gondolkodó köreiben is tisztában van­
nak azzal, hogy a tengelyhatalmak tel­
jes lefegyverzésére irányuló angolszász 
terv elkrüllí eteti énül kiszolgáltatná 
Európát Moszkva nihilista erőinek. A 
tengelyhatalmak ismételten kifejezésre 
juttatott elszántsága nemcsak magától 
értetődő tény valamennyi szövetséges 
szemében, hanem megnyugtatóan hat 
mindazok számára, akiknek érdeke az 
európai műveltség
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Székelyhid és a Székelyföld
Meglepetéssel olvassuk a következő 

kurt az egyik jónevii budapesti köz 
gazdasági hetilapban;

„A Nagyvárad 1 Takarékpénz.tar Rt- 
február 28-ára hívta össze 33. évi ren­
des közgyűlését mely az intézet 
nagyarányú fejlődéséről tanúskodó 
múltévi zárerámadá..«okat. tárgyalja. 
Az igazgatóság a Székelyhídi Nép 
bank Rt. beolvasztása ügyében tesz 
javaslatot. A fuzionáló intézet. 1905- 
ben alakult, alaptőkéje 300.000 pengő 
s a Nagyváradi Takarékpénztár irá­
nyítása mellett a Székelyföld hitel­
életének fellendítésére alkalmas'1

Azt hisszük, hogy meglepetésünk 
indokolt. Nem is tudtuk eddig ugyan 
is, hogy a Székelyhídi Népbank Rt 
a Székelyfölddel áll üzleti összekötte 
tésben és hogy a Nagyváradi Taka 
rékpénztár irányítása mellett a Szé 
kelyföld' hiteléletének fellendítésére 
olyannyira alkalmas. Mi eddig abban 
a tévhitben éltünk, hogy a Székely 
hidi Népbank Rt. az Érmellék főváro 
sónak, Székelyhidnak vezető pénzin 
tézete. Itt élünk Nagyváradon. Gya 
kori kirándulásokat teszünk az Ér 
mellékre Naponta találkozunk szé 
kelyhidiakkal. Mégis egy fővárosi jő! 
értesült gazdasági hetilapból tudjuk 
meg a nagy hírt.

De ne folytassuk tovább ezen a 
vonalon. Inkább próbáljuk meg ki­
nyomozni az érdekes hír genezisét s 
azután vonjuk le belőle a felkinálkó- 
zó következtetést.

Mindenekelőtt elismerjük, hogy a 
Szóbanforgó hírből csak az utolsó 
mondat második /e/e nem állja meg a 
helyét. A többi úgy, ahogy: mehet. 
Tehát a Székelyfölddel van csak baj. 
Mert a Székelyhídi Népbank Rt. ed­
dig sem lendített a Székelyföld hitel­
életében s a mostani viszonyok kö­
zött ezután sem fog tevékenyen bele­
kapcsolódni, még akkor sem, ha a 
Nagyvárnál Takarékpénztár vette ót 
a kommandót, Székelyhid pénzügyileg 
ugyanis éppen olyan távol esik a 
Székelyföldtől, mint Pécs, vagy Szóm- 
bathely. Ezt illett volna tue]ni an­
nak, aki a leni idézett hír végére oda­
biggyesztette nagyképü megjegyzé­
séi.

IHeH volna tudni. Még akkor is, 
ha egy lap szerkesztőségében csupa 
nem földrajztanárok és diplomás köz­
gazdászok ülnek. A legszürkébb gyg- 
homoknak kell annyit tudnia a föld­
rajzból, hogy Székelyhidal ne zavar­
ja össze a Székelyfölddel. E/l annál 
inkább elvárjuk, mert. nem régen tör­
tént meg a felszabadulás s ezekben az 
években mindenkinek kezébe kellett 
vennie egy kicsit a térképet. Székely, 
híd neve nem olyan kfcsibefüs. hogy 
Fi horország egyik Sarkában fel ne 
tűnjön a felületes tanulmányozó­
nak is.

Nem akarunk egy egész világot ki- 
magyarázni a jelentéktelen tévedés- 
bői, de nem is kendőzzük el a hibát 
Bármennyire „cum qrano sahs" fo­
gadjuk is a bankok és egyéb vállala­
tok üzleti híreit, a mérlegek, gyara­
podások, funók, tranzakciók felsőin, 
lása, kedvező, vagy kedvezőtlen 
kommentálása nem közömbös sem az 
olvasónak, sem pedig az érdekeltek­
nek. Már most: ha ilyen megjegyzést 
tűz egy lap egyébként helytálló híré­
hez, mint az említett közgazdasági he­
tiszemle a Székelyhídi Népbank és a 
Nagyváradi Takarékpénztár fúziójá­
hoz, akkor a többi megjegyzést is 
csak annyiba fogjuk venni, mint ezt, 
vagyis semmibe,

A megszállás szómon} ideje alatt

még csak tneg lehetett érteni, hogy a 
Csonkaországban mindnyájunkat ,.szé­
kely testvérnek" becéztek 1039-ben 
a krisztinavárosi kaszinó egyik heti 
ülésén, ahol a rongyosgárda sok tag­
ja is megjelent, sehogyan sem tudtam 
kibontakozni a „székely testvérnek" 
szóló ölelésekből és hiába igyekeztem 
tisztázni, hogy mi a keleti részeken 
nem akarunk idegen toliakkal ékes­

kedni, mi csak egyszerűen magyarok 
vagyunk. Nem baj az, székely testvér 
— felelték egyöntetűen a magyaráz• 
kodásra.

Ilyen romantitkus szemlélettel Szé. 
kelyhia községét is bele lehet kever­
ni a Székelyföld hitellátásának ügyé­
be, azonban a közgazdasági lapban 
rtünél kevesebb legyen a romantika. 
Székelyhidal hagyjuk meg egyelőre 
az Érmelléknek. Közgazdasági szerep­
nek és dicsöséanek is épepn elég lesz 
neki.

(mercalor.)

Halott felesége után is 
kivett® az élelmiszer- 

Jeg^eket egy diószegi
gazda

asszonyt akart venni Komán Gábor, annak 
gyűjtötte a jegyeket

Nagyvárad. Saját tud- Nem minden­
napi módon vétett a háborúé érdekék 
ellen Komán Gábor diószegi gazda. A 
vád ellene: közszükségleti cikk jogta- 
an elvonása. Komán Gábor halott fele­

sége élelmiszerjegyeit felhasználta, sőt 
még új jegyekért is jelentkezett e azok 
ellenértékét saját céljaira forditotta.

Turpisága kiderült s eljárás indult 
ellene. A nagyváradi törvényszék dr. 
Bojtos tanácsa kedden délelőtt vonta 
felelősségre a megtévedt gazdát aki kö­
zönyösen. szinte ..szenvtelenül“ ismerte 
be, hogy igen, ő bizony felhasználta a 
jegyeket, dupla adag búzát, zsírt és cuk­
rot szerzett a felesége elárvult élelmi- 
szer jegyeiből.

— Hát azután mondja csak meg. 
miért tette ezt? — veti fel a kérdést a

bíróság.
— Azért kérem alázattal. —- válaszolt 

a ravasz gazda, — mert meg akartam 
. eemét“ nősülni. Gondoltam, megilleti 
az új asszonyt az, ami a régit is meg­
illeti.

A bíróság felvilágosítja Komán Gá­
bort, hogy az új asszony, ha egyebet nem 
is, de jegyeket hoz magával a házas­
ságba, a nagy óvatosság tehát felesle­
ges volt.

Tudta ezt jól a vádlott is * nem fel- 
lebez. amikor a bíróság egy hónapi 
fogházbüntetésre ítéli.

Csak arra sóhajt egy nagyot, hogy a 
bíróság 345 kilogramm búza és a fel 
nem használt élelmiszer jegyek elkobzá­
sát illetőleg a községi elöljáróságnak 
való kiadását is elrendelte.

Száz pengő pénzbüntetésre ítélték, 
mert pimasznak nevezte a jegyzőt
Nagyvárad. Saját. tud. Érdeke# jogi 

hátterű pe-rbn hozott ítéletet, a nagy­
váradi törvényszék dr Bartös tanácsa. 
Az úgy előzményei a. következők: Dobó 
Irén il-eltőségj bizonyítványért folyamo­
dott a. beregböszörményi körjegyzőség­
hez, A bizonyítványra annál is inkább 
szüksége let), volna, mert. a rokonságá­
tól kölcsönvett, 17 ezer pengővel át 
akart venni egy szódagyárat, s igy ke- 
nyémerzéfti lehetősége úgyszólván a 
kérdéses bizonyítvány megszerzésétől 
függött.. A bizonyítvány kiadása azon­
ban egyre késett. A kérelmező közben 
lépéseket, tett. az alispánt hivatalnál s 
a. személyes intervenciókon kívül leve­
lezőlapot is küldött a jegyző felettes 
hatóságának. A levelezőlapon többek 
között a következőket irta:

..Ez a pimasz ember azt várja, hogy 
rimánkodássa! forduljak hozzá'1.

Az említett, kitétel miatt hivatalból 
üldözendő becsületsértés vétsége miatt 
eljárás indult. Dobó írén ellen s igy ke­
rült az ügy ;i nagyváradi törvényszék 
elé.

A törvényszék előtt a vádlott beis­
merte, bogy a kifogásolt hangú levelet 
ö intézte a jegyző felettes hivatalához 
6 fJ’öfr felindulására és azokra, a nehéz­
ségekre hivatkozott, amelyeket az ok­
irat kérése miatt, kellett elsznvednic.

Dr Hegyváry királyi ügyész mondot­
ta r'l ezután vádbeszédét s a vádlott 
szigorú ingbüntetését kérte.

Dobó Irén védője viszont azt vitatta, 
hogy a levelezőlapon használt kifejezé­
sek kiméritik-e hivatalból üldözendő 
béősülétsértés • vétségének kritériumát

A bíróság rövid tanácskozás után 
Dobó Irént bűnösnek mondotta ki a 
terhére rótt cselekmény elkövetésében 
s ezért. 100 pengő pénzbüntetésre ítélte. 
Indokolásában a. bíróság kimondott 4., 
hogy egy jegyzőre az a kitétel, hogy va­
lamely iratot, csak rimánkodásra haj­
landó kiállitani, feltétlenül sértő, nem 
csupán azért, mert. az ilyen vád fegyel­
mi eljárást, von maga után, de egyéb­
ként is lekicsinyítő.

A bíróság döntése, miután abban úgy 
az elitéit, mint védője, valamint a ki­
rályi ügyész is emgnyugodtak — jog­
erős
+++*+++44* »4-»» ♦»»» »»♦♦ ♦ » *»♦

Szolgálatos gyógyszertárak:
H. CSOPORT:

ARANYSAS gyógyszertár, Szt László 
tér 6. (ML Kain B.) 25-74.

FEHÉR KERESZT gyógyszertár, Rá- 
kóczi-u. 2. (Pakela Gy.) 14-46.

SZENT LÁSZLÓ gyógyszertár, Szent 
istván-tér 1. (K. Hegedűs I.) 19-29

MEGVÁLTÓ gyógyszertár, Gróf Te- 
leki Pál-u. 55. (Németh L.) 32-61.

A gyógyszerIárak éjjeli szolgálata 
szombat reggeltől a következő szom­
bat reggelig tart.

Mozik műsoru:
APOLLÓ: Pista tekintetes úr
BELVÁROSI: Családunk szégyen*.
KORONA: Fények az éjszakában.
CASINO: Terzen gyte.

Rossini ünneplése 
Rómában

Az idén tért vissza 150. Giachino Ro* 
sitii születésének napja — jelentik Ró 
mából. A nemzeti kultúra miniszterin 
mának kezdeményezésére ezt a juhi 
leumot méltó keretekben ünnepelte me^ 
a hálás Olaszország. Az olasz királyi 
Operaház ünnepi keretekben mutatta be 
a nagy mester legszebb alkotásait. (A 
tolvaj szarka. Az olasz nő Algírban 
Teli Vilmos A sevillai borbély, Cene 
rentola.)

Fontos határozatokat 
hozott a légoltalmi 

értekezlet
Nagyvárad. Saját tud. Hétfőn dél­

után és kedden délelőtt a polgármester 
elnöklésével légoltalmi értekezlet volt, 
amelyen az 1942. évi költségvetés végre­
hajtását tárgyalták meg, amelyhez a 
törvényhatóság már ebben hozzájárult.

Megállapodtak a légoltalmi kórház és 
mentőállomás berendezése tárgyában s 
a polgármester ezeknek az ’'ntézmények- 
nek a berendezését elrendelte. Kedden 
a polgármester telefonon érintkezésbe 
lépett a belügyminisztériummal » fel ha 
talmazást kértr hogy a kórház é.- mentő­
állomás berendezéséhez szükséges or­
vosi műszereket és egyéb felszerelési 
tárgyakat megrendelhesse.

Szóbak érült a keddi értekezleten az 
esetleges légitámadások következtében 
hajléktalanul maradók ügye s ezeknek 
ruházattal, pénzbeli segéllyel és élelem 
me! való ellátása Az értekezlet úgy 
döntött, hogy elsősorban a klubokat, 
egyesületi helyiségeket és a középületek 
dísztermeit jelölik ki a légitámadások 
következtében esetleg hajléktalanul ma 
radók menedékhelyeiül, azután pedig 
az iskolákat. Ez nem jelent azonnali 
igénybevételt, csupán kijelölést szükség 
esetére.

Értekezletet 
tartottak az össi-ietep 

lakóinak kérelme 
ügyében

Nagyvárad■ Saját tud, Az Őesvtelep 
lakóinak lapunkban már ismertetett ké 
reime ügyében a polgármester kedden 
délelőtt értekezletet tartott, amelyen 
resztvettek még Laky Kálmán, a nagy 
állomás főnöke. Makara L, az őssitelepi 
állomás vezetője, Keleti Károly, a városi 
villauiosvasut igazgatója, Pikó János fó 
mérnök és Herényi Endre, ar <%#i-te1e 
piek képvisedője.

Megállapították, hogy at ősei telep' 
állomás mellett felüljárót, kell építeni, 
mert a mostam átjáró egy kilométerre 
van az állomástól. Ennek költségeit 
részben a város, részben a villamos 
vasúttársaság fedezné.

Szükségesnek mutatkozik tehegjera- 
kodó készítése és a hozzávezető út meg­
építése is, valamint a városból odavezető 
útvonalnak, a Thököly-utnak a helyre­
hozása is. A költségek részben a várost 
részben a villamos vasúti társaságot ter­
helnék, de a vasutat érintő részre vo­
natkozólag a városi törvényhatóság fel­
it a MÁV clnöktcgcber.

kvJtÁ •:-:£JLX~zzM4-í; fii*: f irr irrst,-
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Ribbentrop Rómában négynapos 
beható tanácskozást folytatott

a Dúcéval
Pontosan körvonalazták a végső győzelemig folytatandó 

közös háború terveit és célkitűzéseit
Rómából jelentik: (MTI) Rómában 

hétfőn délben egy órakor a következő 
hivatalos jelentést adták ki:

A Führer megbízásából a napokban 
Olaszországba érkezett és íehruár hó 
24-től 28-ig ott tartózkodott Ribben- 
hop birodalmi külügyminiszter. •Rib- 
bentrop külügyminiszter megérkezé­
sét követően fogadta a Duce és a né­
met külügyminiszter átnyújtotta a 
Führer személyes üzenetét. Ezután az 
első megbeszélés következett Bastia- 
nini külügyi államtitkár, Mackensen 
és Alfieri nagykövetek társaságában. 
A megbeszélés négy óra hosszat tar­
tott. A megbeszéléseket még ugyanaz­
nap és a következő napokon folytat­
ták. A megbeszélések során kimeri- 
tették az összes európai problémák és 
tt háborúnak a háromhatalmi egyez­
mény államai által való viselésével 
összefüggő kérdések megvizsgálását. 
Az egyik megbeszélésen Bastianip 
külügyi államtitkáron kívül, aki már 
külön is hosszú megbeszéléseket 
folytatott Ribbentroppal, résztvett 
Ambrcsió hadseregtábornok, az olasz 
általános vezérkar főnöke és Warli. 
mont tábornok, a Führer főparancs­
nokságának helyettes főnöke is. A 
megbeszélések, amelyek annak a ba­
rátságnak a szellemében folytak le, 
amely a Dúcét és a Führert egymás­
hoz fűzi, ahhoz a tökéletes érdekazo­
nossághoz vezettek, amely mindig is 
fennállt a két ország között, s garan­
ciája a sikernek abban a közös harc­
ban, amelyet a két ország Japánnal 
és szövetségeseivel tökéletes szolida­
ritásban vív. Miután ismételten kife­
jezésre juttatták a két országnak azt 
az elhatározását, hogy a háborút min­
den szükséges energiával, egészen az 
ellenséges erők elpusztításáig és an­
nak a halálos veszedelemnek kiküszö­
böléséig folytatják, amely Európa hol- 
sevizálására ismét megjelent a száraz­
föld keleti határán, a Duce és Rib­
bentrop külügyminiszter kifejezésre 
juttatták Olaszország és Németország 
ama szilárd akaratát, hogy a végső 
győzelem kivívása után uj rendet te­
remtenek Európában, atnely biziosilja 
runden európai népnek az egyetértést 
az igazság és az együttműködés lég­
körében, amely mentes minden plu­
tokrata-zsidó befolyástól és elősegíti 
a népeket tevékenységük kifejtésé­
ben, kölcsönös érdekeik megőrzésével 
az európai nagy tér biztos határai kö­
zött. Ribbentrop külügyminisztert ró­
mai látogatása során fogadta az olasz 
király és császár, valamint a tronöiö- 
I ős, akinek a Führer nézőben átnyúj­
totta a német Sasrend arany nagyke­
resztjét. Szombaton Ribbentrop kül­
ügyminiszter a Duce ebéden látta 
vendégül. Ribbentrop február 28-án 
utazott vissza hazájába.

Harc a végső győzelemig
A római találkozóvá! kapcsolatos 

felhivatalos német közlemény hang­
súlyozza, hogy a közös német-olasz 
kommünikében kifejezésre jot a ten 
gelybatalmaknak az a megalkuvás 
nélküli akarata, hogy folytatják a 
harcot a végső győzelemig. A talál­
kozóról kiadott közlemény bizonyos

értelemben a nagy európai tér Magna 
Chartája, amelynek a végső győzelem 
után a tengelyhatalmak biztosítják 
határait. A római találkozó célja az 
volt, hogy minden kérdést megbeszél­
jenek cs összhangba hozzák a három­
hatalmi szerződés hatalmainak közös 
hadviselésével.

Döntő elhatározások születtek 
Rámában

Ráma. I MTI.) Az olasz közvéle 
meny és a diplomáciai világ érdeklő­
désének középpontjában a Duce és 
Ribbentrop tárgyalásai állnak. Ró­
mából még nincs sem illetékes körök­
ből, sem sajtó részéről kommentár a 
tárgyalásokkal kapcsolatban. A hiva­
talos jelentés szövege és a megbeszé­
lések hosszú tartama azt a benyomást 
keltik, hogy ezek a megbeszélések a 
legfontosabbak közé tartoznak, ame­
lyek a tengelyhatalmak vezetői között 
az utóbbi időben lefolytak. Rómáb in 
úgy ítélik meg, hogy a hivatalos je­
lentés az eddiginél is szélesebb körű 
meghatározása az új Európa megvaló­
sítására irányuló politikai célkitűzé­
seknek. Ami 3 Duce és Rippentrop 
megbeszélésén szóbajöhető kérdéseket 
illeti, ezeket a legutóbbi decemberi 
német-olasz megbeszélések óta bekö­

vetkezett nagyfoutosságu események 
alapján igyekeznek körvonalazni.

Katonai személyiségeknek a megbe­
szélésekbe való bevonása azt mutatja, 
hogy az időszerű katonai problémák 
is a megvitatás tárgyai voltak, kiilö 
nős tekintettel természetesen az 
Olaszországot legközelebb érintő 
északafrikai és föld közi-tengeri had­
műveletekre, amelyek az utóbbi idő­
ben egyre élénkebb szakaszukba lép­
tek. Mindent összevetve, Rómában az 
a benyomás alakult ki. hogy a Duce 
és a német külügyminiszter megbeszé­
lései olyan döotő elhatározásokat 
eredménycz.bettek, amelyek hatása a 
gyakorlatban is érezhetővé válhat.

A felmerült ellentétes hírekkel el­
lentétben megállapítható, hogy a né­
met külügyminiszter a Vatikánban 
nem tett látogatást.

Berlin. (MTI.) A Német TT jelenti. 
Ribbentrop német külügyminiszter a

Dúcénál tett látogatása alkalmával a 
német esti sajtó rámutat a hétfőn 
Rómában közzétett hivatalos közle­
mény közötti mélyreható különbség­
re. Ez a körülmény — írja a Berliner 
Börsenzeituna — világosan vázolja a 
mostani döntő órában r: közős harci 
pregraminot és a közös háború célját. 
Az a körülmény, hogy négy napos be­
ható tanácskozáson sikerüli ilyen rö­
vid félreérthetetlen formát találni 
önmagában is igazolja nézetek azo 
nosságát A Casablanca! hosszú közie­
mén v a teljes egyetértésről beszél, 
azonban kiderült, hogy a szövetkeze- 
sohasem volt távolabb az egyetértés­
től, mint most.

Berlin. (MTI.) Illetékes német vész 
röl tájékoztatásul közük: Hétfőn fel­
tett kérdésre kijelentették a Wilhelm 
Strassen, hogy a londoni rádió foglalt 
először állást külföldi részről Rib 
bentrc.pnak olaszországi megbeszélé­
seiről kiadott hivatalos közleménnyel 
kapcsolatban, abból az olasz-német 
kapcsolatok válságát igyekszik kin! 
vas ni. A Willi elms triis.se 11 hangsúlyoz 
zák, úgy látszik olyan nagy volt a 
meglepetés, hogy a londoni rádiónak 
nem jutott más eszébe, mint a mind 
egyre, szappanbuborékként szétfoszlo 
régi állításhoz visszatérni. A hétfőn 
kiadott német-olasz közlemény -— 
hangsúlyozzák — hazugságnak minő 
siti az ilyenszerü állításokat.

Olaszországból Angliába utazik a newyorki érsek
Rómából jelentik: (MTI) Vatikáni hírek szerint Spelmann érsek szerdán 

elhagyja Olaszországot és Spanyolországba utazik, ahonnan Angliába megy 
az ottani amerikai katolkus katonák lelki gondozásának ellenőrzésére. Az ér­
sek tárgyalásairól semmi sem szivárgott ki. Erősen tartja magát az a bír, 
bogy a Szentatya és az érsek közötti b összes megbeszélések tárgyát képezte a 
polgári lakosság bombázása és a hábo rus módszerek enyhítése. Ebben a kér­
désben az érsek komoly javaslatokat tett a pápának.

KI A KÉM ?
A kém nyakában nincsen cédula, 

nem hirdeti magáról, hogy vigyázz: kém 
vagyok! Nem visel álszakállt, álarcot: 
nem ereszt maga körül kénfüstöt, nem 
bujócskázik. nem oson utánunk, bujva- 
lopva. kísérteties lépésekkel, nesztele­
nül. Nem! A kém. aki hazád biztonsá­
gára tör, nemzetedet árulja, aki bizal­
madba férkőzik, hogy meglopjon, vala­
mit kicsaljon belőled: egészen más em­
ber. Sokféle alakban jár. de mindig a 
jámbor ember képében, ártatlan arccal, 
de befelé éberen figyelve, minden sza­
vadat lesve, bogy aztán ami kell neki. 
azt Júdás-pénzen tovább «di«. Trbát 
idefigyelj!

*

Álldogálsz a moz.i előtt. Nézed a pla­
kátokat, be szeretnél menni. Nincs pén­
zed. Melléd áll egy egyszerűen öltözött 
férfi. Megérti sóvárgásod és felajánlja, 
hogy megváltja a jegyet, örülsz neki. 
Bementek. Melléd ül és szünet alatt 
beszélget veled. Családi körülmények­
ről, iskoláról, leven tebeoézl ásódról. 
Hogy mit tanultok, mint baladtok. Is­
mered már a fegyverforgatást is?...

Örömmel felelgetel. Hálás vagy a mo­
zijegyért. Aztán elváltok, fis te nem is 
gondolod, bogy akivel beszélgettél, a 
kém volt!

Gyakorlatoztok. Egy jámbor kinézésű 
ember ott áll a távolban és figyel ben­
neteket. Oszoltok. A jámbor idegen 
magához int. Dicséri ügyességed. Aztán 
kérdezi: — Hányán vagytok? Hol jöttök 
össze? Hol lakot? Van-e ott gyár. folyó 
■ közelben, híd, etb. f* U ízlelget«».

Szinte örülve, bogy mindent tudsz. Mi­
kor elváltok, az idegen egy pengőt 
nyom a markodba. És te megköszönöd 
és máris rohansz. Pedig a kémmel be­
szélgettél.

*

Hazamész.. Otthon, az asztalnál jóké­
pű bácsi ül. Idegen. De anyád vendég­
látó asszony, szívesen kínálja. Az ide­
gen beszélget. A napi bajoktól, háború­
ról. sok mindenről. Leginkább arról, 
hogy merre jár bátyád, aki katona és 
a harctéren szolgálja hazáját. Érdeklő­
dik: mikor járt itthon, szabadságon, mi­
ről beszélt, panaszkodott-e? Anyád fe- 
lelget. Meg könnvezik is*őszinteségében. 
És az idegen ember nagy részvétet mu­
tat. Aztán megköszöni a szíves vendég­
látást és elmegy . . . Kém volt!

*

Vasúton utazol. Szorultok, mert sok 
az utas. Kocsiban sok katona. Egy jól- 
öltözött civil is szorong közöttük. Ké­
sőbb előveszi táskáját, falatozik és iszik. 
A katonákat is sorra kínálgatja. Téged 
is. Aztán beszélgetni kezd veled. Látja 
'sapkádról, hogy levente vagy. tehát ér­
deklődik. Melyik katona milyen jel­
vényt hord. ismersz-e valakit közülük, 
tüzérek vagy gyalogosok? Most vonnl- 
nak-e be vagy szabadságosak? Büszkén 
felelgctsz. Kimerítően,, szinte hencegve, 
hogy mindent tudsz. Pedig az illető 
kém volt!

*

És így tovább. Mindenütt, mindenhol, 
űton-űtfélen. Téged keres, rád les. bí­
zik fiatalságodban, hogy könnvrbben 
beszélsz. Hiúságodnál fog meg. Hízeleg

neked. Pénzt ad. ajándékot. Aztán be­
szédre bír. És mikor elérte célját, fa­
képnél hagy. A kém. Az ország leg- 
hccstelenebb ellensége. Aki a .kilesett 
beszédből tőkét kovácsol. Pénzt kap 
érette. És az ellenség aztán a fizet! • 
ségért a pusztulást hozza ránk. Hazád 
ra, népedre, családodra.

Vigyázz tehát! Láss, hallj, figyel! D< 
hallgass. Soha ne beszélj. Ez a te szent 
kötelességed. Mert magyar vagy és le­
vente! L.

Gyorsabban kell 
elintézni a hadisegély 

kérelmeket
A belügymi­

niszter körrendelettel felhívta a tör­
vényhatóságokat, hogy a hadisegély 
kérelmeket gyorsabban intézzék el. A 
hadisegély kérelem elintézésére vonat­
kozó határozatot minél előbb közölni 
kell az illetékes katonai parancsnok­
sággal, hogy az értesíthesse a bevo­
nultat. Ezek a rendelkezések a had- 
bavonnltak megnyugtatását és ezáltal 
honvédségünk fokozottabb ütőképes­
ségét biztosítják. A hadisegélykérc! 
mckkel kapcsolatos eljárásokat is a 
legnagyobb körültekintéssel kell iti- 
tézniök -a hatóságoknak.

Hirdessen
a Magyar Lapokban
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Véresen összeomlottak a kukán! 
hídfőnél és a nílusi arcvonalon indított

szovjet támadások
As isjiimi német támadás további teret nyert. Német csapatok 

sséles arcvonalon átkellek a Donee tolyen
$76 ezer tonna angolszász hálóteret sülvesztettek el februárban

a tengely légi és tengeri érdi
f»erhn. (MTI) At Julet inf jelenti: 

IA német.olasz kötelékek arevonal.i 
előtt az. angolok nyugodtan maradtak 
'TJgy látszik, mintha az angol főpa­
rancsnokság nem kivátf támadást in­
dítani, jóllehet ege ez 4 legvtiihbi na­
pokig folytatta a tam arjáé elökész)tó­
iét. Dél-Tuniszban vasárnap az angol 
és amerikai inváziód csapátok semmi I 
hajlandóságot nem mutattak a tra, 
hogy az Atlasz-hegység kijáratain ke­
resztül előretörjenek, ezzé! szemben 
folytatták a hágók biztosítását. A& 
angolszászoknak ez a tartózkodása 
kétségtelenül nemcsak ez elmúlt he 
tek súlyos vérveszteségeire vézé.tbe- 
tők vissza, hanem arra a lelki vissza­
hatásra is. amelyet a tengely kötelé­
keinek előretörése, okozott. A harci 
esélékményeket még nem lehet vég le 
gesen attekintérti. Sikerült több brit 
csoportot bekeríteni A nemét táma­
dókat a harcigépek támogatják. Több 
brit siindisznóállás feladta a hiába 
való ellenállást, miután súlyos veszte­
ségeket szenvedtek. Repülőink bom- 
báj megsemmisítettek három brit jár. 
tufl oszlopot.

Berlin. (Itíterinf.) A keleti harctér 
déli szakaszán tóvá bit tart a német 
tamadó hadműveletek kedvécő ala 
kulása. Egy merész hadművelet meg­
alkuvás nélküli végrehajtása során 
vasárnap nagy német kötelékeknek 
sikerült északkeleti irányban végre­
hajtott támadással széles arcvonalon 
elérni és átlépni a Donee folyót. Ez- 
fcel a bolsevistákat elitcsapatokbél 
álló hadseregük megsemmisítése után 
ss egész, doneci iparterület északnyu­
gati arcvonalán vessteségteljeg és 
«agy- térre kiterjedő visszavonulásra 
kényszerbe! tíik olyan területen, 
amely roppant erőkkel végrehajtott 
Séli támadások célja lelt volna és en­
nek politikai, gazdasági méginkáhb 
katonai jelentősége nyilvánvaló. Je­
lentős területnyereség mellett vasár­
nap megsemmisítettük a bolsevisták 
több nagy mozgó kötelékét, amelyek 
meglepetésszeri' előretöréssel igyekez­
tek megakadályozni hadműveletei ti­
két. Német páncélos kötelékek vasár­
nap kemény utcai harcokban elfog­
lalták 3 támaszponttá kiépített Bar- 
tvenkotva helységet. Gyors harciegv 
ségek ettől észak-nyugatra lévő terű 
létén megrohanták a visszaözönlő bol­
sevista kötelékeket és ennek során 
terepuraló magaslati állásokat foglal­
tak el. A bolsevisták jelantős részeit 
bekerítették és megsemmisítették, 
más szovjet csoportokat elvágtak visz 
szavonuHsi útjaiktól A visszafoglalt 
területeken tisztogató hadművelete­

ket folytattunk. Több oagy bolsevista 
köteléket lüegsemmisttéttüok, vagy 
foglyul ejtettünk. Ifjúmtól északnyu­
gatra egy szovjet tábori repülőtér el­

leni támadás alkalmává' 11 gépet 
megsemmisítettünk, többet megron­
gáltunk. Az egész északi és középső

arc-to n álszak a szón bea'iott olvadás
nagymértékben akadályozza a na­
gyobb hadműveleteket. A bőmérsek 
let a tíz fokot is elérte. Kaukázus 
nyugati részében fagypont körül mo­
zog a hőmérséklet' A szovjet ezt at 
időjárást támadásokra használja fel.

Janisában további teret nyertek 
a tengelycsapotok támadásai

Rerun (MTI ) A Német Ti jelenti 
a ihihrer főhadiszállásáról A véderő 
főpar$nesrtok»3ga közli: Azok a tá­
madások. amelyeket az ellenség r»<■ 
fárnap -t kubaoi hídfő arevonalán ip- 
flitott. - bolsevisták súlyos és vér*» 
veszteségei mellett összeomlottak. 
Novoroszijszk előtt a hadsereg tüzér­
sége felgyújtott egy páncélosokkal 
megrakott ellenséges hajót A miusj 
arévonalon az ellenség heves tüzérsé­
gi előkészítés után széles arévonalon 
támadásra indult. A szovjet csapato­
kat már a fővonalak előtt elhárító 
tűzz.e] szétvertük- Saját támadásaink 
Tzjum térségében a tegnapi nap fo­
lyamán további teret nyertek. A tá­
madó hadosztályok a Dorjcc.cn túlra 
vetették vissza az ellenséget. Sróhig- 
rasetotf és elvágott szovjet erőket fel­
morzsolunk. 23 páncélost szétlőttünk 
és sok hadifoglyot, valamint zsák­
mányt ejteitüpk. Charkov, Kurszk és 
Orel térségében, valamint az Ilmeti. 
tótól délre meghiúsítottuk a szovjet 
sok támadását. Egy helyen szovjet 
gépesített csapatokat kerítettünk be

és megeemmisítéttijk azokat. A Lado 
ga-tótól délre az elletisé.g vasárnap 
egy keskeny előretolt könyök áll ás ej. 
len tíz támadást intézett. Valameny- 
nyit visszavertük- Február 21. és 28. 
között a hadsereg kötélékej 1060 
szovjet páncélost semmisítettek még. 
vagy zásákroanyoltak. Német tengeri 
erők ismételt barcbavetése során No. 
vorosrijszk előtt elpusztítottak egv 
torpedónaszádot, és 6.300 tonnával 1 
kereskedelmi hajót, valamint két par­
ti hajót. A légierő elpusztított két eb 
lenséges sr.állítóbajót.

Az észak tuniszi arcvonalon a német, 
és olasz csapatok támadásai további 
előrehaladásra vezetett- A hétfora 
virradó éjjel az algíri partok előtt 
légitorpedóval eltaláltak népv ellensé 
ges tengeralattjárót.

Angol gépek katonailag hatástalan 
támadást intézlek a megszállt nyugati 
terület néhány helysége ellen é* az 
egyik atlantióceáni támaszpontot tá­
madták. őt ellenséges gépet lelőt­
tünk.

Újabb nagy sikerek az ellenséges 
hajózás elleni harcban

Stograrad varos
térképe

nagy fali 2 P, kisebb 
szines 1 80 P kapható
a AC4AH LAPOS kiadóhivatalában

Anglia és Amerika bajétere elleni berohan búvámaszádaink februárban 
545.3ÖÄ tonna teszt artalmu, 82 ellenséges hajót sülyesztettek el. További 14 
hajét megtorpedóztunk. Valószínűnek kell tekinteni, hogy ezek egyrészét el­
süljed!. Gyorsnaszádok elstilyesztettek három hajót 8500 tonnával, míg a lé­
gierő öt hajót süiyesztett el 25.000 tonnával és 14 hajót részben súlyosan 
megrongált, összesen tehát februárban 578.000 tonna hajóteret stUyesztetttink 
el. Azonkívül búvárnaszádaink elstilyesztettek egy cirkálót, egy rombolót és 
három kiséröhajót A haditengerészet más egységei elpusztítottak három 
gyorsnaszádot, 2 előőrsnaszádot és egy huvárnaszádot, a légierő elstilyesztett 
továbbá egy huvárnaszádot és meuron gélt egy korvettet és egy kisebb csata­
hajót.

Aj olasz főhadiszállás 1010-ik közleménye szerint olasz torpedóvetögépek 
köteléke Algírtól északra erős kísérettel haladó ellenséges karavánt táma­
dott meg. Egy torpedónaszád két torpedó találat következtében azonnal elsti- 
lyerlt. Elstilyesztettek továbbá két összesen 17 OOfl tonnát kitevő gőzöst, egy 
marik torpedónaszádot, egy hétezer tonnás gőzöst pedig súlyosan megrongál­
tunk, Olasz repülőgépek bombáztak Algír kikötőjében horgonyzó hajókat éa 
heves robbanásokat okoztak

Meghiúsított saowiet partraszállási 
kísérlet Movorosasljssknál

Berlin, (MTI.) A Nemjttközá Ti 
jékoztató Iroda jelenti a keleti harc­
térről: Novoroszijszk térségében a 
bolsevisták erősítéseket akartak pari 
rasfállítani, azonban kísérletüket 
meghiúsították. A nenjet tüzérség fel 
gyújtott egy páncélosokkal megrakott 
bolsevista teherhajót. EUülyesztet- 
tünk' azonfelül három csapatokkal 
megrakott szállítóhajót. A Kubán 
torkolatától északra a bolsevisták kél

lövéstzászlóaljat veszítettek. Három 
hét alatt ezen % szakaszon több miül 
tízezer bolsevista esett el. Őreitől dél­
re a népiét tartalékalakulatok jelen­
tős területnyereséget értek el. Légj- 
haderőnk Kurszk térségében több 
helységet rombadöntött és sok fed j- 
zéket szétrombolt. Légiharcokban 43 
bolsevista gépet lőttünk le.

Berlin. (MTI.) 4 Német TI jelenti: 
angol bombázó repülők keddre vir-
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radó éjjel a birodalmi fővárosig tör 
lek előre. \r- ellenség nyilván össz­
pontosított '.ámadást ' szándékozott 
végrehajtani a főváros ellen, ez azon- 
ban a német éjszakai vadászok me­
rész rajtaütésén és a meg-szám Iáiba 
I a11a 11 nehéz és legnehezebb légvéde! 
mi 1 övegek tüzelésén meghiúsult. A 
város területére túlnyom órészben 
csak találomra dobtak !<= bombákat 
A tűzoltóság és légvédelmi szervese* 
a lakosság készséges támogatásával, 
hamarosan ura lett a keletkezett tij 
zehn ék. Az ellenség ennél a katonai­
lag teljesen hatástalan támadásnál 
nagyobhszámu bombázó repülőgépet 
veszített. A légvédelmi tüzérség által 
lelőtt és már a levegőben felrobbant 
bombázók roncsai a város közeli és 
távolabbi körzetében több helységben 
tálálhatók Berlin környékén.

Kölesen István a Magyar 
Elet Párt országos ügyvezető 

alelnöke Nagyváradon
XigyvárnJ, Ssja't. tud. Mint újabban 

értesültünk, a Magyar Élet Párt nagy 
váradi törvényhatósági «tervezetének 
IŰ4i3. évi március hó 14. napján, vasár, 
nap délelőtt fél 12 órakor a városháza 
nagytermébe!1! »ártandó választmányi 
nagygyűlésre Nagyváradra érkezik Köl­
csey István országgyűlési képviselő, a 
MÉP országos ügyvezető alelnöke, aki a 
pártközpont képviseletében nagyfoijto# 
«ág» beszédet mond. De ugyancsak je­
lezte érkezését vitéz Z,eef-(5*sy Árpád 
országgyűlési képviselő, sarkadi refor­
mátus lelkész is, aki a nagygyűlésen 
ugyancsak fel fog szólalni.

Nagyvárad é.f Bihar megye társadal­
ma nagy érdeklődéssel tekint a 'lagval­
tiét Párt választ lóányi nagygyűlése el«. 
A keleti és érdé,Ívj részek visszaesgte 
lás* óta a magja» kormányzat pártjának 
ezen a területen ez lesz az első kom« 
lyabb megmozdulása. Ugyanakkor több 
n agyfon toss ágú politikai megnyilatko 
zásnak is színhelye le.sz városunk.

Fefhívás
a kártékony hernyók, hernyófésrkek és- 
lepketojások kötelező irtására és gyü­

mölcsfák tisztogatására

Az 1894: XIR t. e. 50. §-a értelme 
ben i kertekben és gyümölcsösökben 
és szőlőkben lévő gyümölcsfákat és 
bokrokat a kártékony hernyóktól, va - 
lamint hernyófészkektől meg kell tisz­
títani és a gondosan összegyűjtött her­
nyókat. hernyófészkeket és lepketojá­
sokat el kell égetni.

Az irtást legkésőbb rügyfakadás előtt, 
március bő 15-ig be kell fejezni.

A nagyváradi hegyközség elnöksége 
figyelmezteti a szőlő- és gyümölcsös- 
tulajdonosokat, hogy akik az irtást el­
mulasztják. az 1894. XII. t. c. 95. §-a 
1. bekezdésének k) pontja értelmében 
kihágást követnek el.

KI kell takarítani az uímenti árkokat Is

A nagyváradi hegyközség elnöksége 
felhívja a szőlő- és gyümölcsös-tulajdo 
nosokat, hogy ingatlanaik mentén elint 
zódó útmenti árkokat takarítsák ki. 
valamint az éiősövényeket nyessék meg 
haladéktalanul, hogy a közlekedés ne 
gátoltassék.

Az a tulajdonos, aki feutközölt, felbí 
vasnak f. évi március 15-ig eleget, nem 
tesz, a 85.000/1938. F. M. rendelet VTT 
fejezet 111. é.a alapján kihágást köve’ 
el és pénzbírsággal büntethető.

* .-jjeja..a hűim**:.
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KISS PETEK HÁZTULAJDONOS. ■ at
A háztulajdonos, nevezzük Kiss Pé­

ternek, foglalkozására nézve, mond­
juk. cipőfelBŐrészkészitő, negyven 
éve? korában jutott abba a helyzetbe, 
hogy öregségének biztosítósára meg­
tegye az első lépéseket, fiikerült ősz- 
szekuporgatnio néhány lejt a ladat iá­
ban, 6 tudja mennyi munka é$ nélkü­
lözés árán, s telket vásárolt, tizenkét 
méternyi fróntszólesséqgcl, buszon- 
nyolc méternyi mélységgel Kicsiny 
terület az egész, c]r elegendő arra, 
hegy az élet szegény és munkás ván­
dora megvessé rajta a lábát. És akkor 
fokozott erővel Ingóit hozzá g gürcö­
léshez, ejt nappallá téve, megvonva 
magától a legszerényebb szórakozások 
örömét, a moziba sé ment él, egy po­
hár bort se engedett le tikkadt garat-x 
jón. Azt is elviselte, fájó szn-ve/ bár, 
hogy takarékossági buzgalma miatt 
ayermekei is sok keserű könnyet hul­
lattak, mikor nem bírták kirimdnkod- 
ni tőle a bábszínház vogv az ifjúsági 
előadás beléptidiját vágy valami olcsó, 
játékszer árát s gyakran jöttek haza 
sírva az iskolából, mert gyöngébban 
ellátottaknak, rosszabbul öltözöttek­
nek, lemaradóitoknak érezték magu­
kat társaikhoz képest. Kiss Péter hősi 
elszántsággal hagyta elsuhanni feje 
fölött a siváran múló esztendőket és 
eltökélten szállott szembe a család 
emelkedőt több létszinvemalat követelő 
igényeivel is, mert a polgári ház 
álomképe lebegett folyton előtte, 
amelyet a férfikor legmunkásabb sza­
kaszában g valóság szilárd falaidra 
kell állítania, ha nem akarja hajlék­
talanságnak és felles ninc.stelenséq - 
ngk kitenni gyors léptekkel közelgő 
öregkorát. És sráz téglánként, kavics 
és homok-köbméterenként hordotta 
telkére az építőanyagot és megint 
gürcölt és ku.porgatott, hogy előte­
remtse a csak egyszerre megvásárol­
ható anyagok, a cement, a mész, a 
deszka, a gerenda árát meg a vállal­
kozói munka ellenértékét is s aztán 
Szorongó szívvel, de boldog öntudat­
tal hozzáfogott az építkezéshez.. Elő­
ször csak egy szoba-konyha előszoba 
készült el, kívül 1 evakolatlanul, fes­
tetten ajtókkal, ablakokkal, aztán 
megint évek teltek el, amíg hozzá tu­
dott ragasztani még egy szobát, für­
dőszobát, éléskamrát, s ismét évek, 
mire kivül-belül tisztes köntösben áll­
hatott a polgári ház. De ezzel n:óg 
nem elégedett meg Kiss Péter vinőfe.l- 
rőrésrkészitő. Ez csak a tőke még, 
ami csak úgy kamatozhat kellőleg 
öreg napjaira, ha saját magának is 
emel kis meghúzódó helvet. Ereje 
utolsó megfeszítésével, öcska, szedett- 
vetett anyagból az udvar mélyében is 
összetákolt egy csinos kis vitvUlót s 
tizenöt évvel a nagy öregség-biztosi- 
tó vállalkozás megkezdése után ab­
ban ülhette fel tanyáiét, mig a fron­
ton épült „komfortos" polgári házat 
bérbe adta ki... Ezzel elkészült g nagy 
életmű, a legnagyobb, amit két kezé­
vel kereső ember alkothat magának. 
Büszke elédőfel töltötte el szívót, hi­
szen a kisebbségi sors küzdelmei ké- 
zö‘t valósította meg álmát, erőszakos­
kodó és okvetetlenkedő táskás embe­
rekkel kellett folyton harcolnia, akik 
sűrűn keresték lel különböző diiak 
beszedéséért, megvesztegetési össze­
geket kellett Űzetnie, rendeletekbe 
ütközött, amelyek béklyóba igyekez­
tek kötni a dolgozó magyar iparosok 
kezét, de ö nem hagyta magát, toqrsi- 
kargatva, majdnem dühödten tgrtott 
ki életcélja és magyarsága mellett s 
?gy-egy vasárnapon áhítottal As szent

reménykedésekkel hallgatta .vég a 
Magyar Párt helyi nagyságainak lel­
kesítő szónoklatait...

Kern volt ö kapzsi házigazda, hiszen 
meg bírta a munkát két öregedő keze, 
csak art a ügyelt, hogy rendes ember 
legyen a lakója, aki pontosan iiiet és 
nem rongálja az ó szerény nyugdi­
jat hiztósitó tőkéjét, kincsét, örömét 
s úgy tervezte, hogy majd akkor lesz 
krájcároskodóbb a lakbérösszeg meg­
állapításánál. hg clgyengül márkának 
szorítása a cipészkalapácson és nyu­
galomba vonul. Nem is lehetett sok 
bért követetni abban az időben: lan­
kadó életű, határszéli város volt 
Nagyvárad, nyögte a határsáv külön­
leges rendelkezéseit, beljebb az or­
szágba futott kenyér után a törzsiéi- 
kósság, a háború szele fújt, pangott 
az Ipar és kereskedelem, még jó, hogy 
szegény Kiss Péter, ösztönös megér­
zéssel, kihasználta a viszonylagos 
konjunktúra esztendeit és megterem­
tette a legtöbbet, amit becsületesen 
megteremthetett. Azért 1Q39 szeptem­
ber elsején mindössze havi Bőr) leit 
fizetett neki a kétszoha-konyhás, 
„összkomfortos' polgári ház lakója,

$ a lakbérrendelet ezen a színvona­
lon rögzítette Kiss Péter nyugdíjalap­
jának havi kamatát.

Most már hatvan éves is elmúlt 
Kiss Péter. Megviselt, beteges ember, 
kezd kiöregedni g mesterségéből, nem

is érdemes mái adót fizetni utána, ta­
lán be is adta iparengedélyét s kere­
set nélkül áll. Az öregség-biztosító 
háj, lenne csaknem egyedüli létalap­
ja. de annak béréből az adóra se na­
gyon tiltja, mert a román uralom alatt 
használatba vett házákrn nem vonat­
kozik a tizenötóves házadómentesség 
kedvezménye. Istenem, mi lesz Kiss 
Péterrel?

Nem is fontos, hogy kJ lakik a há­
zában jelenleg. lehet, hogy jófizeté- 
sü, bebiztosított jövőjű tisztviselő.' de 
lehet, hogy szabadfoglalkozású em­
ber, talán uj jogosítványos, vagy Stró­
man, aki megerőltetés nélkül, önként 
emelhetné a bért. De ki látott ma 
ol\an futóbolondót, aki eldobja ma­
cától ct törvény-biztositotta előnyöket? 
Kiss Péter himez-hámoz minden lak­
bérfizetéskor. hiszen ő is tudia. hogy 
a törvény—törvény, fegyelmezetlen 
polgár az, aki bár szerény óhaijel len­
ni mer ellene, de néha fojtogatja a 
kétségbeesés, könyörgésre fogja a dol­
got, a lakó azonban páncélszekrénybe 
zárja a pénzét és a szivét g öt pengő­
vel se hajlandó túllépni az előirt hér- 
határt.

Ml! tegyenek a Kiss Péterek? Se- 
gélykiáltással fordultak a polgármes­
terhez, a belügyminiszterhez, hogy 
ezerény százalékokkal, szerényebbel, 
mint más városokban, emeljék a -ög- 
r.itett házbéreket. Biztosra vesszük, 
hogy *kérésük meghallgatásra talál

Nem a palota tulajdonosoké, hanem 
<7 Kiss Pétereké.

JÁVOR BÉLA

Gibraltár német késen 
veit 250 évvel esetett

e
Hogyan alakultak as erőviszonyok a történelem 

folyamán a FöldkősHengeren
Mg már más s helyzet: Olaszország 

előretört! Olaszország bevitelének igen 
jelentős része a Földközi-tengeren át 
történik; ezért életbevágóan fontos szár 
mára az ottani tengeri útvonalak bizto­
sítása. Anglia támaszpontjai akadályoz­
hatják ugyan az olasz tengerjárást — 
főleg a Földközi-ten gerbe való bejutást 
--- de í korszerűen kiépített olasz tá­
maszpontok hatékonyan ellensúlyozzák 
a brit flotta működését. Igen oagyfon- 
tosságu a sziciliai-tengerszoroo ellenőrző 
képessége, mely az Egyiptom. Szíria és 
Palesztina felé vezető utakat ellenőrzi.

A XV. században a Kelet ura Török­
ország volt. Nyugat országai akkor kezd­
ték meg harcukat a Földközi-tenger 
birtoklásáért. A XVII. században Török­
ország, Franciaország és Spanyolország 
lettek a Földközi-tenger vezetőhatal­
mai, de mikor Bádeni Lajos őrgróf és 
Sávolyai Jenő herceg a török előretö­
résnek végleg határt szabott; Franciaor­
szág lett vezetőhatalommá a Földközi­
tengeren. Akkor kapott Anglia vérsze­
met, akkor ismerte fel voltaképpen a 
Földközi-tenger jelentőségét és Gibral­
tár megszerzésével elindult hódító poli­
tikája itt is. A napóleoni háborúk után 
megszerzi Máltát; ezzel y egyidőre meg­
elégszik.

A XIX. század elején meghiúsult az 
orosz előretörés a Földközi-tenger felé. 
Ettől kezdve váltakozva olasz és francia 
kísérletek történnek ennek a tengernek 
uralmáért. Franciaország 1831—47 kö­
zött megszerzi Algírt, 1861-ben viszont 
az itáliai államok egyesülése új erővi 
szonvok kifejlődését eredményezi.

0Wfir«z*g iMAreWse

Az 1869-ben megnyitott Szuozi-esa- 
tornára ismét felfigyelt Anglia! A fon­
dorlatosam megszerzett részvénytöbb­
ség nemcsak Szuezt, hanem Egyiptomot 
is fokozatosan angol befolyás alá hajt­
ja és 1882-brp már teljes protektorá- 
tusi joga van Angliának Egyiptomban-

Az 1914-es világháború előtt Gibral­
tár, Malta és Szuez kellőképpen ellen­
súlyozta az Észak-Afrikában megerősödő 
francia befolyást, a Monarchia balkáni 
törekvéseit, a Törökország felé irányuló 
német politikát, Olaszország afrikai ter­
veit és az örök orosz vágyálmot: Kon­
stant in ápolv megszerzőiét

Gbraltár, a „bört«pGr"
Gibraltár akkor vált a Földközi-ten­

ger börtönőrévé, amikor az angolok el­
rabolták a spanyoloktól. Ezt az ősi spa­
nyol földet ugyanis 711-ben az arabok 
vették birtokukba. Gibraltár neve is az 
arab Geb-El-Tarik vezér nevéből szár­
mazik. 1462-ben visszahódítják a spa­
nyolok ezt a fontos földdarab’ukat és 
1704-ig tulajdonukban is marad. A spa­
nyol örökösödési háborúban a spanyol 
trónért németek és franciák küzdöttek 
1 ; 04-ben. Anglia a németek oldalára ál­
lott ebben a küzdelemben, hogy akkori 
vetélytánsát Franciaországot gvengítse.

Az angol flotta gyengébb egységei 
felvonultak a gibraltgri kikötő lövésére, 
1704 július 28-án György Hessen-Darm- 
stadti herceg német csapatai foglalták 
el és kitűzték Gibraltárra a német lobo­
gót! De azután hiábavaló volt a néme­
tek tiltakozása: Rooke admirális, angol 
flottaparancsnok, néhány nap múlva ki­
cseréltette a német lobogót — angol­
lal! 1705 februárjáig az angol lobogó 
alatti Gibraltárt németek védték spa­
nyol támadások ellen. Mikor ez;k « ta-

SSBSŰ. T----

madäsok megszűntek az augólok felvál­
tották a német csapatokat es helyükbe 
Ellyot tábornok parancsnoksága alatt 
angol erőket küldtek. Ellyot aztán — 
angol »zeká<- szerint - bekebelezte a 
köunyú zsákmányt a brit birodalomba 
Ezt a tényt az 1713-as útrechti békében 
véglegesítenék.

Á’hmdS spanyol sérelem!
Jellemző, hogy több angol állam 

férfi is elismerj ennek a cselekménynek 
teljes joga lapuéi kiiüsegét! Spanyolon 
szag többször tiltakozott Gibraltár el 
vétele ellen.* A XVIII. száz,adbao tizen­
négy esetben fegyverrel is megkísérelte 
Gibraltár visszaszerzését. A legújabb 
idők spanyol államférfiéi: Primo de Ri 
vrra, Qijeipo de Llanos Franco is több 
szór hangoztattak, hogy Gibraltár, mint 
angol felségjog alatti terület, a spanvol 
nemzeti érzelmeknek szüntelen sérelme•

Gibraltár alaposa« megerőditett, ég 
nekmeredő. csaknem függőlegesen a víz­
be szakadó sziklatömb amelybe terra- 
szokat robbantottak az angolok. Ezek­
ről a forraszokról rengeteg re.jlett fegy­
ver irányul a tenger felé! Nagy hátrá­
nya a repiilötérbiány óe a védettségé 
be vetett bitet erősen megtépázta a ki­
kötőjében az új világháborúban elsii- 
Ivesztett hajók száma!

Gibraltárral eremben: Tanger nemret- 
közi vezetés alatt állt területének meg­
szállása: már a nemzeti Spanyolország 
ébredését jelzi! Már a föníciaiak, majd 
4 görögök, rómaiak. de Konstantiné 
pely is —- hatalmi idejükben — szünte­
lenül küzdöttek Malta Irrtoklásáért 
mert a régi rómaiak szerint: ..Malta ura 
a Földközi-tenger ura is!" A középkor­
ban használt latin nyelv a lovagrendek 
korában elolaszosodott. Közel százötven 
esztendeje, a Francia elnyomásból való 
. falszabaditá*-" eimén angolok vették 
birtokba Máltát hogy kegyes jóindulat- 
fal támaszpontot építsenek ott Gla*z 
ország ellen!

Most olasz akearár közepén sziteteleii 
olasz ő* német támadások középponttá 
ban áll Malta- Szicíliától 90 kilométer 
re. Tripolisztól 300 km.-re van és az
alapos támadások alatt szüntelenül v»r 
tik. A fővárosában, Valettában hor­
gonyáé brit hajóhadrész megsemmisül es­
nek pé? elébe- Legtöbbet, szenved ellen­
lábasától: Pantolleriától. amely a leg- • 
korszerűbben felszerelt, kiépített olasz 
támaszpont.

Alexandria, Cyprus, Haifa: 
az a goi védelmi h í romszög

Ez a hárem hely az iraki elgjvezeté 
kék biztosítója és a Szuezi-esaterna 
északi őrzője. Alexandria hadikikötője 
gyenge, bár Egyiptom egyik legfonto­
sabb támaszpontja- Haifa Palesztina lee 
nagyobb kikötője, « Földközi-tenger k* 
Ieti részén az egyetlen angol olaj-bázis. 
A flotta, a légierő és a gépesített csapa 
tok létfontosságú táplálója, szüntelen 
olasz támadások célpontja, hiszen csak 
800 kilométerre van a dodekanezoszi 
olasz támponttól, amelynek ellenlábasa­
ként Cyprus áll. Ezt is csak 1878-ban 
szerezte meg Anglia, ..előrelátásból 
1936 óta építik, de Famagusta kikötője 
nem alkalmas hely a brit flottának-

A védelmi háromszög alapja Egyip­
tom. ahonnan az angolok uralják a Ní­
lust és a Szuezi-csatornát, figyelik at 
arab világ kapuját, »llátják flottájukat 
és uralni igyekeznek Közel-Keletet. Ma­
ga Egyiptom válaszúton áll: az angolok 
minden háborús mesterkedését egyelőre 
visszautasítják. Pedig Anglia nem fukar 
az ígéretekben: felajánlotta Egyiptom­
nak az arab világ vallási és politikai 
fennhatóságát és a régi kalifátus fel­
állítását is! Máskép is tevékenykedik 
az angol titkos szolgálat, az Intelligence 
Service: ,,ismeretlen körülmények kovt 
meghalt Jábri pasa, az egyiptomi mi

,.r ■- jaawai.,aawazji.
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h isztcri uök és A un is J a I c k pasa, a
Iiadügyminiszter is. Ők voltak a semle­
gesség-párti v- érek... Őtt mér 
keA fejlemények várhatók I

érdé-
A, Szigligeti Társaság kérése 

Nagyvárad közönségéhez
Oodeksirzosz, az ofcsz bástya

Kelet és Nyugat találkozik ezen a
szipetcosporton, amely 1912 óta az óla- 
-znl.é. 4 fó támaszpont Rhodosz és Le­
ró- z megerősített szigete, ahol a rózsa­
kertek közötti régi kastélyok a közép­
kori nagy harcok emlékét hirdetik. .4 
tengerparton lévő számtalan páneélerőd 
mintegy jelképe napjaink világküzdel­
mének! Igen sok repülőgép, gépesített 
■csapat vár ezen a szigetcsoporton, hogy 
megakadályozza Olaszország angol be­
kerítését. A Dodekanezőszről 300 kilo­
méteres körzetben minden ellenséges tá­
maszpont elérhető, igazi elóreii gró bás­
tyaként őrzi ez a szigetcsoport Itáliát!

v. r. L.

flz áldott nap alatt
G. 3ókoi Lenke reoénve

Ritka eseménye van a magyar Író­
dé Imi életnek: új írónő első regénye 
hag' la ei a sajtót s ez a regény az 
írók és- Hírlapírók Körének országos 
regénypályázatán első dijat nyert. 
Növeli az uj könyv érdekességét, 
begy azzal legújabb kiadónk dr Pintér 
.lenóné — a nagy magyar irodalom- 
förténettudós, Pintér Jenő özvegyé­
nek vállalata, (Budapest, IV.., Kecske­
méti-utca 1.), mutatkozik be a ma­
gyar olvasóközönségnek.

A pályadíjnyertes regény szerzője 
G Jókay Lenke s cime: Az álríott nap 
alatt. Történelmi regény, amelv a 
honfoglalás előtti Dunántúlra vezeti 
az olvasót és izzó szenvedélyek ösz- 
szecsapásában ábrázolja az örökké 
változatlan emberi lelket.

Az Írónőnek a lélékábruzolás mel­
leit a párbeszéd és a korhű környezet­
rajz a legerősebb oldala. Történetének 
szereplői olyan ércesen zendülö, egy­
szerű s mégis mindent kifejezd nyel­
ven beszélnek, melynek zamata nehéz 
tokaji aszúra emlékeztet. Szertartá­
sok, szokások, babonák, hajdani har­
cos népek lakomái, ünnepei, csatái és 
kalandozásai mind a valóság meggyő­
ző erejével hatnak az írónő magával- 
ragadó előadásában. A legapróbb rész­
telekig átgondolt és átérzett képet ka­
punk egy letűnt világról, amely a
magyar olvasó számára, újszerűségé­
ben is oly meghitten ismerős, hiszen 
rokon vér s magyar föld ölekezésé- 
ből született.

G. Jókay Lenke regénye a napjaink­
ban megujhódó magyar irodalom tér­
foglalásának örvendetes bizonysága.

102 ezüstkalászos gazdát 
avattak Kalotaszegien

Bánffyhunyadról jelentik: Vasárnap 
február 28-án fejeződött be a bánffy- 
hunyadi téli gazdasági iskola által ren­
dezett kalotaszentkirályi és zentelki há­
rom hónapos téli gazdasági tanfolyam. 
A tanfolyamon 102 gazda vett részt és 
nyert ezüstkalászos jelvényt. .Az ünne­
pélyes záróvizsgálatra Kalotaszeg ma­
gyarsága nagyszámban vonult fel. A 
záróvizsgán jelen volt. mint miniszteri 
vizsgabiztos, dr. Solty Ernő miniszteri 
titkár, a földművelésügyi minisztérum 
erdély kirendeltségének h. vezetője, dr. 
(tábor Dénes m. kir. mezőgazdasági 
tanintézeti igazgató, szakoktatási fel­
ügyelő. Fikker Sándor, a bánffyhunyadi 
szórvány elemi iskola igazgatója, An- 
r sányi Sándor gazdasági tanár és Ka- 
1 otaszentkirály. valamint környékének 
' ezető emberei és gazdái.

A március 7-én, vasarnap meglát­
tam) ó fékz.ázatlos jubileumával kap- 
oeolathan t Szágligcli I ór.oság veze­
tősége alábbiakul közli Nagyvárai!
közönségével:

Annak ellenére, hogy a napilapok­
ban többízben jelentek meg errovo 
natkozó közlemények. a Szigligeti 
Társaság vezetőségénél számosán ér 
ileklőilnek. bogy jegyet hol kaphat 
nak. Ezzel kapcsolatban alábbiakat 
hozzuk a közönség szíves tudomására1

A Társaság feiittállásának öl ven- 
é'es ünnepségei bárom részből álla­
nak.

1. Az. ünnepség vasárnap reggel fél 
tízkor kezdődik a Premontrei Főgim 
názimnban Juhász Gyulának- a gim­
názium egykori tanárának, a halha­
tatlan magyar költőnek emléktábla- 
leleplezésével, amikor i-s a Szigligeti 
Társaság átadja, a Gimnázium pedig 
átveszi az emléktáblát Szeged. Ju­
hász, Gyula szülővárosának és nyug­
vóhelyének egyesületei elhelyezik ko­
szorúikat az emléktáblánál

Az emléktábla leleplezési ünnepé 
Ivére a Szigligeti Társaság mindenkit 
szívesen lát és az azon való részvé­
telre beléptidiiak természetesen nin­
csenek.

2. Ugyancsak vasárnap, de délelőtt 
tizenegy órai kezdettel tartja meg a 
Szigligeti Társaság díszközgyűléssel

Emma. Szabó Pál, Széntriuihályiné 
Szalu» Mária, néhai Szunyoplt Barna- 
has szerepelnek írásaikkal.

Erre a délelőtti matinéra a szín­
házi jegyeket a Szigligeti Társaság 
bárom külön helyen árusítja a torló­
dás elkerülése végett elő' ételben. És 
pedig:

Páholy-jegyeket (14 pengő), vala­
min! zsöllye-jegyeket (3 pengő 90 fil­
lér) elővételben válthatók a Nagyvá­
radi. Takarékpénztár (Agrár-Bank) 
,líákóezi-iít és Hitler Adolf-utea saj­
kán levő forgalmi termében Mar­
ton/ fy Zoltánnál, a Szigligeti Társa­
ság főpénzt árosánál.

Körszék-jegyek (2 pengő) váltha­
tók az fTUJSz Menet jegyirodában, Rá- 
kóezi-út. Széchenyi épülettel szem­
ben.

Támlásszék (1 pengő 50 fillér. -—
Erkély (1 pengő 30 fillér) és Emeleti

egybekötött irodalmi matinéját a
Szigligeti Színházban. A díszközgyü 
lésen, illetve irodalmi matinén dr. 
Némethy Gyula prelátus-kanonok, el­
nök. Hlatky Endre főispán díszelnök, 
dr, Soós István polgármester, választ 
mányi tag, Peró.di György. Tahéry 
Géza, a budapesti és vidéki irodalmi 
és kulturális irodalmi egyesületek ki­
küldött vendégei, a Nagyváradról és 
Biharmegyéből elszármazott irodalmi 
kitűnőségek közül periig Borde Má­
ria, Hőnyi Adorján, Dutka Ákos, Gu­
ide sv Irén. Possonyi T^ászló. Ritoók

zárt szék jegyek (1 pengő 10 fillér) 
válthatók Nagyvárad Város Telegen- 
forgalmi Hivatalában a Rákóczi-úton, 
a Széchenyi épületben.

A Szigligeti Társaság felkéri azokat 
az érdelei őrlőket, akik jegyeiket elő­
jegyeztették fenti helyeken, hogy a 
jegyeket legkésőbb szombaton délig 
váltsák ki. mert akkor a Nagyváráéi! 
Takarékpénztár, Idegenforgalmi Hi­
vatal és Ibusz leszámolnak a Szigli­
geti Társasággal és azontúl a megma­
radt jegyek már csak -asáruap dél­
előtt közvetlenül a matiné kezdete 
előtt lesznek kaphatók a színházi 
pénztárnál.

3. A félszázados ünnepély este a 
színházban Szigligeti ,.A Csikós“ ci­
nt ii szinmíívének előadásával ér vé­
get. amely előadás előtt dr. Gáspár 
Jenő, a Petőfi Társaság főtitkára tart 
bevezető előadást Szigligetiről. A 
színház esti előadására jegyeket kizá­
rólagosan a színházi pénztárnál lehet 
váltani.

Csütörtökön kezdődik a román 
agrárreform alapján juttatott ingat­
lanok tulajdonosainak összeírása

Milyen igazoló iratokat kel! bemutatni az összeíráson
Nagyvárad thj. város polgármestere 

2803—1943.—Hí. szám alatt a követ 
kezö hirdetményt adta ki:

A M. kir. Földművelésügyi Minisz­
térium földbirtokpolitikai osztálya 
9100—1942. számú rendeletével el­
rendelte a román földbirtokrendezés 
(ágrárreform) alapjján juttatott ingat­
lanok tényleges birtokosainak össze­
írását. Tehát nemcsak a telekkönyv. 
ben bekebelezett, hanem a telekköny- 
vön kívüli birtokosokat is. Ezen ősz- 
szeirás a Rákóezi-tít 13. szám alatt 
(Széehenyi-szálló épület) emeletén e 
célra kijelölt helyiségben fog megtör­
ténni, a következő sorrendben:

Őssi-telep.
1943. március 4-én délelőtt 9 óra: 

Alkotmány-utca páros oldal, 11 óra 
kór: páratlan oldal.

1943. március 5-én délelőtt 9 órai 
Tűzharcosok-tere, II órakor: József 
Nádor-utca.

1943 március 6-án délelőtt 9 óra: 
Cenei kertész-utca, II érakor Túli 
pán-utca.

I 1943. március 8-án délelőtt 9 óra:

Nefelejts-utca, II órakor: Darányi­
tér.

1943. március 9-én délelőtt 9 óra: 
Taksony fejedelem-utca, 11 órakor: 
Csatlós-utca.

1943. március 10-én délelőtt 9 óra: 
Roham-utca. 11 órakor: Nap-utca.

Komendáns rét.
1943. március 4-én délelőtt 9 óra: 

Gróf Audrársv Gyula-utca páros ol­
dal. I I. órakor: páratlan oldal.

1943. március 5-én délelőtt 9 órai 
Feszty Árpád-utca párosoldal, I 1 óra­
kor: páratlan oldal.

1943. március 6-án délelőtt 9 óra: 
Gyulai Pál-utca páros oldal, 11 óra­
kor: páratlan oldal.

1943. március 8-án délelőtt 9 óra; 
Rimlcr Károly-utca páros oldal, 11 
órakor: páratlan oldal

1943. március 9-én délelőtt 9 óra: 
Dugonits Tilusz-utea Kommendás- 
réti oldala, 1] órakor- dr IJoványi-u.

1943. március 10-én délelőtt 9 óra: 
A Kommend ás-réti eddig nem jelent­
kezettek. 11 órakor: A Kotnmcndás- 
réti eddig nem jelentkezettek.

Városi szőlötelepi házhelyek.
1943. március 4-én délelőtt 9 óra: 

Téglavető-utca páros oldala, 11 óra 
kor páratlan oldala.

1943. március 5-én délelőtt 9 órai 
Török [gnárz-utra agrárházhelyek, 11 
órakor Levente- és Fáid rész Gy.-utoa.

1943. március 6-án délelőtt 9 óra- 
Földi- és Winkler Pál-utra, 11 óra­
kor: Kazár-utca.

1943. március 8-án délelőtt 9 óra. 
A sző 11 ősi-réti eddig nem jelentkezet­
tek. 11 órakor: A szöliő-telepi eddig 
nem jelentkezettek.

Wolli erdőből kiosztott agrár- 
reform szántóföldek.

1943. március 9-éu délelőtt 9 óra: 
A kéri-üttól Nagyvárad felé eső par­
cellák.

1943. március 10-én délelőtt 9 óra: 
A kéri-üttól Fugyivásárhely felé e*ó 
parcellák.

Füzén utcákon az agrárreform er? 
'Jetii háztelkek birtokosait, valamint 
azok jogutódjait felhívom, hogy a 
fent jelzett időpontban pontosan je­
lenjenek meg saját érdekükben ® hoz 
zak magukkal polgári személyi lapja- 
kát katonai igazolványukat, további 
az ingatlan szerzésére vonatkozó s a 
vételár kifizetését igazoló mindenne­
mű iratot.

Nagyvárad. 1943. március 1.
fír Soós István s. k. 

polgármester.

Felhívás
a cséplőgéptulaj do- 

nosokhoz
Nagyvárad thj. város polgármestere 

5050—1943.—111. szám alatt a követ­
kező hirdetményt adta ki:

A csépfes zavartalan és tökéletes 
elvégzésének biztosítása érdekében a 
m. kir. Közellátásügyi Miniszter Dr 
568.039—1943. —V. sz. rendeletére 
való hivatkozással felhívom a cséplő­
gép tulajdonosokat, hogy a különféle 
anyagok beszerzési nehézségei miatt 
cséplőgépeik kijavításáról és rendbe­
hozásáról már most gondoskodjanak 
és a javításokhoz szükséges különféle 
anyagokat, avagy gyári alkatrészeket 
kellő időben igényeljék, hogy a csép 
lés idejére gépeik kifogástalan jő ál­
lapotban legyenek.

Nagyvárad, 1943. február 25.
fír Soós István s. k., 

polgármester.

Nagyvárad város I. johu Iparhatósága. 
4301/1943. kig. ez.

HIRDETMÉNY
Nádassy Lászlóné Magyar-utca 34. sz. 

a. lakóénak a Magyar utca 34. ez. alatti 
telken vegyipari telep felállítása céljá­
ból az elsőfokú iparhatósághoz benyúj­
tott kérelme és az 1884: XV1IT. t. r. 
27. §-a alapján a helyszíni tárgyalási 
1943. március 17-én d. e. negyed 10 
órára tűztem ki.

Erről a kérdéses lelek körül laki* 
szomszédokat. általában a közönséget 
azzal értesítem, hogy mindazok, kik a 
tervezett telep ellen bármi okból kifo­
gást akarnak tenni, azt az elsőfokú ipar­
hatóságnál. Teleki utca T. e. 6. sz. alatt 
a tárgyalás napjáig írásban, a helyszíni 
tárgyaláson pedig szóval előterjeszthe­
tik.

Nagyvárad. 1943. február 18-án.
fír. Varga László, tanácsnok 
mint I. fokú iparhatóság.

A kiadmány hiteléül: Baranyi ír<■»' 
vezető.
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HlKtíK
Szerkesztőség és kiadóhivatal-

NAGYVÁRAD, 
jiaíeíi Oezsü-BTCA 5 SZ1M

Telefon: 12—27.
ELŐFIZETÉSI ARAK: Egész évre 38.40,

félévre 19.30, egy hóra 3.20 pengő. 
Postatakarékpénztári csekkszámlánv 

száma: 72.301.
x«íiHre*«ikat nemad nnlfria az*

Huszonhárom eve.,.
Huszonhárom évvel ezelőtt válasz­

totta kormányzóvá a nemzetgyűlés 
Horthy Miklóst. Ezen a napon mély­
séges háláraI és szeretettel gondol a 
nemzet a.y/ára minden magyar. A 23 
esztendő, amely azóta telt el, hogy a 
nemzet élére állott., Magyarország 
történelmének egyik legnehezebb kor­
szaka a nemzeti erőfeszítések egész 
sora. Ö az, aki szétoszlatta a remény­
telenség ködét., amely a megcsonkí­
tott kis országra borult s ő az, aki el­
vezette a nemzetet a felemelkedés ut­
ján. Elmondhatatlan, hogy mennyi 
mindent köszönhetünk neki: nem- is­
merte a csüggedést és ö öntött hitet 
rs. nemzetbe, hogy bízzék, küzdjön és 
dolgozzék a feltámadásért. Európai 
elszigeteltségünkből ó emelt ki és biz 
fos kézzel irányította a nemzet, életét 
jobb és boldogabb napok felé. Négy­
szer egymásután gyarapodott terület 
ben az ország és most, amikor oly 
nehéz időket étünk és súlyos megpró­
báltatásokat állunk ki, mindenki 
nyugodt biztonsággal tekint- a jövő 
elé, mert tudja, hogy Horthy Miklós 
őrködik felette.

XIL PIliS PIPA MAGÁNK! HALL­
GAT ÁSÓN FOGADTA GERINCZY 
PÁL JÁSZÓVÁRI PRÉPOSTOT. A 
MT I- jelenti: G e r in e s y Pál jász-óvári 
prépost XIL Fit/* papa magánkihallg<> 
tá'on fogadta.

VISSZAUTAZTAK A NÉMET RE- 
PÜLŐÓRV050K NÉMETORSZÁGBA. 
A MTI. jelenti: A német repülő orvo­
tok Hétfőn visszautaztak Németországba.

Személyi változások az ügyészi kar­
ban. A Hivatalos Lap legutóbbi szama 
a következő bírói és ügyészi ki ne ve zé­
sekét közli: Dr Szilt* Ferenc nagyvára­
di törvényszéki titkárt a, besztercei já­
rásbírósághoz járásbi rónak, dr Szépéé 
I sszló pécsi törvényszéki titkárt a 

nagyváradi ügyészséghez ügyésznek 
nevezték ki. Saját kérelmükre % követ­
kezőket helyezték át:, ár Kié« litván 
nagyváradi törvényszéki bírót. % buda­
pesti törvényszékhz, dr Sámy László 
nagyváradi ügyészt a debreceni ügyész­
séghez. dr Bakó József berettyóujfaluei 
láráebirót a szatmárnémeti törvény­
székhez. dr Klintók Elemér szil ágy cse­
hi járásbiröf, a. berettyóújfalui és dr 
Dein ok os Gyula gyulai járásbiröf, az 
orosházi liras birosághoi,

Az ülő életmód köveik értében jelent.
t-ezé bajoknál, különösen renyhe bél- 
müködéinél, álhasi vérpaj-jgá&nál és 
aranyeres bánta Imáknál, a természete* 
.Ferenc József" keeerflviz rendszeres 
használata által gyakran igen jó ered­
ményeket lehet elérni. Kérdezze meg 
on i.sátt

VAGY TERJEDELMŰ BEHÍVÁSOK 
Vó V; Ah. SVÉDORSZÁGBAN. (MTI.) 
Sli'ckholm. Az A hon Tidnlngcn nuyríl- 
lapitJsa szerint :i S- um - 'í"bnn Hétfőn 
clfFodflt bclnvH^nk tiügy terj*delmueK.

MAGYAR LAPOK

ZONGORÁT, jóksrban vennék, gyért- 
many ár megjelöléssel, Föposta. Fiók- 
szám 208.1

HATÁROZATLAN IDŐRE VÁLTOZ­
TATJA MŰKÖDÉSE TARTAMÁT A 
NAGYLÉTAI EGYESÜLT TAKARÉK.
4 Nagylétai Egyesült Takarékpénztár 
ée Bank Rt. a múlt évben ie javuló 
eredménnyel látta el vállalt feladatát. 
KiheJyezett tőkéje a kölcsönigények 
gondos elbírálása ellenére az 500.000 
pengőt közelíti meg. Betétállománya 
csaknem 20 százalékos emelkedéssel 
74.000 pengőre gyarapodott. A Kiss An­
tal ügyvezető igazgató kitűnő vezetése 
alatt álló intézet múlt évi eredményei 
alapján is fejlődőképesnek bizonyult. 
A március 11-éré összehívott közgyűlés 
az alapszabályokat módosítani fogja s 
az intézet, amely 48 év előtt 50 évi tar­
tamára alakult, alapszabályait olyképpen 
módosítja, hogy működésének tartama 
határozatlan lesz.

A vas- és fémipari szakosztály fel­
hívja tagjai figyelmét, hogy akik ez- 
ideig bármilyen vasat használtak. — a 
szakosztályi irodán sürgősen jelentkez­
zenek. Elmaradásuk miatt származó hi­
bákért a szakosztály vezetősége semmi­
féle felelősséget nem vállal.

Asztalos Miklós drámája -

Egy éjszaka Erdélyben
Főszereplők' Szelelzky, Lázár máris, Metcf, Págsr 

Kedden utoljára ; « uiTársán győz!______ ___________________CASINOBAN

Jérásblróvá nevezték ki dr Szűcs Fe­
renc törvényszéki titkárt Nagyvárad 
Saját tud. Dr Szűcs Ferenc kir. tör­
vényszéki önálló hatáskörrel felruhá­
zott titkárt a nagyváradi törvényszék­
től a besztercei kir. járásbírósághoz já- 
rásbiróvá nevezték ki- Az uj jár ásói ró 
felettesei elismerésén kívül kartácsai­
nak ezereteféf és be ősül és ét is a legna­
gyobb mértékben kiérdemelte,, igv tá­
vozása a nagyváradi törvényszék tiszt­
viselői karát éppen olyan sajnálkozás­
sal tölti el, amilyen osztatlan örömmel 
fogadja minden ismerőse dr Szűcs Fe­
renc előléptetését, — Szűcs Ferenc dr 
egyébként első azok közti 1 az erdélyi 
bírósági fogalmazók közül, akiktől a 
visszacsatolás után a vonatkozó ma­
gyar rendeletek a bíró; vizsgát megkö­
vetelték.

Torlódás !

TAVASZI KABÁTJÁT, BALLONJÁT

fr adja most, tdeiéoen 1 í t&t ti I
KGB céghez BémeiMér 2, Llltom-ntca 2. 

Szent lászlö-ttir 19,
PHB

SÚLYOSRA FORDULT GANDHI 
ÁLLAPOTA. Bangkok. (MTI.) A Stefa- 
ní Iroda jelenti: Gandhi állapota lúlyoe. 
de a mahatma nem egészen erőtlen. Al- 
lababadhaD fokezer ember tüntetett 
Gandhi mellett. A tÜDtetőkct rendőrség 
és katonaság szórta szét. Sok más hely. 
«égből G tüntetéseket jelentenek-

Bábjáték a leventenevelés szol­
gálatában, A Leventeégyesuletek 
Országo® Központja körrendeletét 
adott ki, mely ezerint mindazokon a 
helyeken, ahol a levente egyesületek 
vagy ifjuvegetőképző csapatok szór­
vány gondozással és regős munkával 
foglalkoznak, munkájuk sikeréhez a 
bábjátékot ie alkalmazhatják. A báb­
játék bevezetése nem csak a nézők 
nevelésére hasznosítható, hanem az 
előadó leventeifjuság számira is igen 
előnyös nevelésügyi szempontból, 
roert az ifjú fogékony lelkületéqek 
az előadható darabok erkölcsi tartal­
muk alapján egyik legjobb alakító 
eszköze. A Levente Hírközpont je­
lentése szerint a Levert «egyesületek 
Országos Központja megfelelő meny- 
nyiségben ellátta a levente vezető­
ket a bábjáték bevezetésének útmu­
tatásával.

SFORZA KATALIN VÁRÁNAK 
HELYREÁLLÍTÁSA. Rómából jelén tik: 
Magyarországon különös érdeklődésre 
tarthat figyelmet az a hir. hogy Milánó 
nagy történelmi családjának egyik ősi 
műemléke Mié f«minit mostanában ’ m 
ír ol kifigyelem. Ii.,«»ü A 
király V ,V V“njárá ára. 
i in .fánix- h-veeg ugj a nie Sforza Blanka 
HercegkiYasczonyt jegyezte cl. Most a 
Fövi:!:aii álló ősi várnak, amely Sforza 
Katalinnak volt tulajdona, restaurálj- 
tát határoztak el. A helyreállítási mun­
kálatoknál az a szempont érvényesük 
hogy ez az értékes olasz műemlék min 
den tekin''ötben eredeti alakját nyerje 
' issza, mert itt is sok hiábavaló cs za­
varó hozzáérniésl eszközöltek a száza­
dok folyamán.

Hlni’s adi v:) I yá* 
nnak:dvj«;n. IXor-

Az Erdélyi Fárt bireL Az I'.rdélyj 
Párt. jogvédő irodája szerdán (március 
3-án) ingyen jogsegélyt, nyújt a hódba, 
vonultak hozát-arto sóinak és az arra. 
rászorulóknak 5 és 6 óra között.. Ugyan­
csak szerdán a. Magyar Házban 6 és 8 
óra között dr Varga. Láerió városi ta­
nácsnok kereskedelmi 4« íparügyekbsn 
nyújt felvilágosítást..

Leventelányok a honvédekért. 
A leventeléánymozgalnm bekapcso­
lódva a háborús idők nemzeti műnk 3- 
prógrammjába, nagy lelkesedéssel 
alakította meg külön ki« szervezetét, 
amelynek célja a hazaérkező sebesült 
honvédek fogadása, meglátogatása, 
ajándékokkal való kedveskedés, de 
mindezen túlmenően gondoskodás a 
sebesült honvédek és azok családja 
közötti kapcsolat fenntartásáról. Mint 
a Levente Hírközpont jelenti a le- 
ventelcányok külön ki« művészegyüt­
test is alakítottak, amelyet elnevez­
tek „írontszinháznak*. A lelke« le­
venteleányok csornai művészegyüt­
tese már ellátogatott Pápára, hogy 
honvédcinket színdarabokkal, magyar 
tánccal és dalokkal felvidítsa, szóra­
koztassa,

Kávébázabban 6e vendéglőkben kérj*
Magyar Lapok et

Légoltalmi kittiem Any ek- Kötelező 
légoltalmi utanképzósi tanfolyam kez­
dődik folyó bó 4 én a Ritoók Zslgniond 
utoaii elemi iskolában a következő ut­
cák hdr.pai'anc.snóka.i és a neiy-otte- 
e-ei t ér «rm Kossuth Lajos-utca, 
ILlatky Jetidre-utca, Kapucinus-utca.. — 
F'ént,nevezett utcákban levő önálló há­
zak és házcsoportok házparancsnokai 
Ns helyettesei a fent megjelölt helyen 
é- na non délután fél ti órakor kötelesek 
u |. 1"' :*en megjelenni. Felhívjuk az 
lile tekps Házi úja jelenőéi tj
hogy a parancsnokok és he!
P"Ptuf _ megjelenéséért fik >., f 
Légoltalmi Liga Nagyváradi 
elnöksége.

figyelmét

dZhWk
csoport

Folyóirat-szemle
A HITEL februári száma,

A szokottnál is gazdagabb tarts 
lommal hagyta el a sajtót a Hitel 
cimíi nemzetpolitikai szemle februári 
száma. A folyóirat vezető cikkét Bár- 
dossy László ny. miniszterelnök irta. 
mélyreható fejtegetésében vázolva azt 
a történelmi sorsot, amely a mohácsi 
nagy csatavesztés után a két nagyig 
talom: az osztrák és a török császár­
ság között őrlődő Magyarországnak 
osztályrészül jutott. A nagy érdekes- 
ségü tanulmány után Zathureezky 
Gyula ismerteti részletesen Pukánszkv 
Bélának az erdélyi szászokról és ma 
»varokról szóló nemrég roe.g jeleni 
könyvét. Réthy Andor Erdély új iro­
dalmi orgánumáról, a „Termés"-^1 
és annak írói köréről közói komoly 
kritikai szempontú cikket, majd Pa­
lotás • Zoltán értekezik * geopolitiká­
ról mint állattudományról. Végül l- 
Tóth Zoltán ismerteti e román vo­
natkozású magyar történelmi irodai* 
mat. A magas színvonalú számot idő 
szerű kérdéseket érintő figyelő-cik­
kek egészítik ki

A Hitel nemzeípoliúkai saemU 
megjelenik minden hónapban egy 
szer- Előfizetési díj egy évre 12 P 
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ko­
lozsvár, Mátyás király-tér 5. I-

Munlcáskérdések
címmel irt vezetőcikket Ssa'óky Ká­
roly egeral jai gazdálkodó 4 Magyar Föld 
legújabb számában A magyar falu ke. 
pes hetilapja a cirok* érmeié« jó vedel 
mezőségé.ről, a fertőző sertésbéniilÍAről 
és hazai növény»jdoneágokról közöl «r 
teke« szakcikkeket Terményértékesítési 
tájékoztatójában 3 birkatartá# baaicoe 
ságit ismerteti é.s érdek ex képekben 
számol be a cserregi és széntbibori g»z- 
danapokről. Elbeszélést., verset, kis gaz 
dák cikkeit, rendeleteket, piaci és visa 
ri árakat és sok más, é.rdékeé cikket és 
képet találunk benne. Kapható az újság­
árusoknál és az IBUSZ-paVillonokban. 
Mutatváoyszátoöt küld a Magyar Föld 
kiadóhivatala, Budapest. VIT. Erzséb**- 
körút 7. szám.
♦♦♦♦♦♦♦♦»♦♦»»♦»»»♦♦»»♦»»»♦«

RÁDIÓ
SZERDA, MÁRCIUS t.

Budapest I,
5.40 Üzen az- otthon. A Vorcxisr^z'. 

haj támj rádiószolgáJata-
6.40 Ébreeztő. Torna- Hírek Köziemé- 

nyék. Reggeli zene.
IMS Gigü ée de Luca énekel.
11-40 Móricz Pá] elbeszélésbe.
12.10 Orfr'zágtifc poetászenekar.
13- 30 Honvédcmk üzennek. A Vorork*

rcfczt Lajtáréi rádióézoigálata.
14- 00 Wejdüjgcr Ede szalonzenekara.
15.15 Handel emezek.
16 00 Közvetí tés a Gy Argon do zó Nővért

tanfolyamról.
17.00 A Magyar Feltalálók Oveság'*^ 

Szöveteége előadássorozata.
17.15 Dalok és táncok.
IS 00 I-Ionvédműsor.
19.05 A Magyar-Bolgár Társaság ürme 

pi estje.
20-00 Tóth László dr előadása,.
*o 2** **>ióh Kőimén cigányzenekara.

71 üt- 1 íiurv Zsu/.<;i eiheszéléiSf’.
2I.7O Z« ám hoki Miklós gordofikázik 
22.1Ü R ídiózenokar.
23.00 Zenekari művek.

aJLL-uitaiti -Trt' -- ; ■ I. « I II Z- mm

mm**
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Hz Ipartesteiét közleménye
A közszállilásban résztvevő iparú- 

fok szakmára való tekintet nélkül föl 
kéretnek, hogy folyó hó 3-án (szer­
dán) este 6 órakor az Ipartestük*! 
vadásztermében megjelenni szivesketl 
jenek kilzszálitással ka peso latos fon­
tos megbeszélésekre.

Nagyvárad. 1913. március I.
íz Elnökség

A vitas
egyheti uepmazgainta

MAGYAR LAPOK

SPORT
Közgyűlést tartott a Nagyváradi

Sport Egylet
A Nagyváradi Sport Egylet most 

tartotta XXXVIlI-ik évi rendes köz­
gyűlését ci Katolikus Kör helyiségé­
ben.

Az elnök néhány perccel 11 óra 
után megnyitotta a közgyűlést és üd­
vözölte a szép számban megjelent ta­
gokat. Majd felkérte dr Bordás Lajos 
főtitkárt, ismertesse az elmúlt év 
sportműködését.

Dr Bordás Lajos beszámolójában rá­
mutatott arra, hogy a jelenlegi veze-

SZÜLETÉS. Bujdosó Sándor fü 
műves fia László. Kollát -Lajos sör 
gyári munkás fia András. László 
Iván Imre tisztviselő leánya Mária. I tőség nagy nehézségek között vette 
Lepsényi László ni. kir. tüzére zúza- át az egyesület irányítását. Zilált 
dós leánya Olga. Barna János^ föld- I anyagi viszonyok és személyeskedé- 
míiyes leánya Ilona. Magyari heretic I sek legyengítették az egyesület erkol- 
MÁV géplakatos leánya Eszter. I csj erejét. Az uj vezetőségnek azon- 

Győrii Péter MÁN szertármunkás I ban nemcsak sikerült áthidalnia a 
fia Péter. Zétényi Zoltán MÁV asz- I személyi kérdéseket, kUizetni összes 
talossegéd fia Zoltán. Révész Beta I adósságait, de sikerült jelentős erköl- 

szobafestő leánya Iboiya. Bartolivs I csj ás anyagi tőkét is gyűjtenie és igy 
István MÁN fűtő fia libor. Banya I a szakosztályok eredményes működé- 
Mihály napszámos fia Mihály. Kocsis I sát biztosítania.
Ferenc bőrdiszműsegéd fia Ferenc. A továbbiak során a főtitkár ez 
Blau Miklós kereskedelmi ügynök | egyes szakosztályok keretén belül 
leánya Ernesztina. Plokai Mihály síi

hedd. 1913. maréin* 2.

az idény legnagyobb szili padi sil(er<>

HETI MŰSOR:

tőmester fia Mihály. Keresztes Ká­
roly főügyészségi tiszt leánya Erika. 
Fehérvári Lajos napszámos fia Pál 
Kindler Kari tanár leánya Ursula. 
Pákozdi Ferenc* bádogossegéd leánya 
Judit. Biró István vincellér fia Ist­
ván. Gorzó László cipészsegcd leánya 
Anna. Kovács József napszámos fia 
József. Dobé Gusztáv kereskedősegéd 
fia István. Velkovits Béla eipőfeiső- 
részkész.itőségéd leánya Anna. Bódis 
József napszámos leánya Anna. Csató

részletesen ismertette az elért ered­
ményeket, amelyekből megállapítható, 
hogy a Nágyváradi Sport Egylet a há­

borús viszonyok dacára egyike Via 
zank legszebb eredményeket íelmuta 
tó sport egyesiül‘leinek. Külön elismo 
rést érdemelnek ezért Padi A. István 
Nemes István, Barabás Ferenc és Szó 
kot Róbert szakosztályvezetők.

A közgyűlés megelégedéssel vette 
tudomásul a szép beszámolót az elért 
eredményekről és egyhangúlag jegy­
zőkönyvi köszönetét szavazott az el­
nöknek, a főtitkárnak és a szakosz­
tályvezetőknek lelkes és körültekintő 
munkájukért.

Ezután Lázár Tibor, a számvizsgáló 
bizottság elnöke részletesen ismertette 
a múlt évi zárszámadást és a vagyon­
mérleget, melyeket a közgyűlés egy­
hangúlag elfogadott. A jelen évi költ­
ségvetést a főtitkár olvasta fel, ame­
lyet a közgyűlés kisebb változtatással 
szintén elfogadott.

A közgyűlés következő tárgysoro­
zata az emlékérmék és dijak kiosztá­
sa volt, amelyeket az elnök meleg 
szavak kíséretében osztott ki a ver­
senyzők között.

Az elnök zárószavaival ért véget a 
szépen sikerült közgyűlés.

IICC7 briliánst, ezüstöt, El iSI A'C** TIBOR
® aranyai mLlrfll# Széchenyi tér 6. sz.

A hétfőn megtartott hetipiac 
legmagasabb árai

Gyümölcsfélék: (közepes felli.)
1 kgr alma 1.40—2.60—3.80, na 

Sándor lapkiosztó fia Sándor. Vincze rancs 4.50—5. 1 drb citrom 0.20— 
István MÁV mozdonyvezető tanonc I 0.34, mandarin 6.—, körte 2.40—3 
leánya Ibolya. Pető Gyula napszámos gesztenye 2.80—3.20 pengő, 
leánya Irma. Nagy György MÁV vál- Zöldségfélék: (közepes felhozatal) 
tókezelő fia Sándor. Herman Géza I 1 kgr répa 20—30, hagyma 32, cék 
földműves fia Géza. la 20—30, 1 drb káposzta 20—80

HÁZASSÁG. Szabó Imre. fm. nap- °la6z 30—80, l kgr petrezselyem 30 
Számos és bodor Piroska. Göcze Sáli- I 40, 1 drb karalábé 10—40. zelle** 
dor ni. kir. csendőrőrmester és Erdős I ^ 24, retek 4—16, 1 kgr spenót 140 
Jolán. Molnár Sándor alk. munkás és I —200, 1 drb torma 6—20 fillér. 
Józsa Ilona. Németh Ferenc génlaka- I Élőállatok: (közepes felhozatal) 
lossegéd é,, H. Oláh Vilma. Tomsáni | ^ drb szarvasmarba vágó kgr 1.20
Peter cipészsegéd és Tódor Juliánná. I 1-40. fejőstehén (i00—1300, szopós
Albert Elek MÁV altiszt és Ádám borjú kér 1.60—1.70, kismalac párja 
Róza. Moldoványi Sándor kf. napszá- "0—100. igásló 300—1000, parádésló 
nios es László Zsuzsánna. Popity Já- 1000—1400 pengő 
nos ügyvédségeid és Fiala Emilia. Ha- | tejtermékek-: (gyenge felhozatal) 
lász József alkalmi munkás és Mo- 
ruez b lóra. barka« Pál nikkclezömes 
tér és Grósz Regina.

HALÁLOZÁS. Hankel Ágnes 5 hó 
napos. Herman Dezső 3 napos. Her­
man Mihály 3 napos. Szabó Lajos 48 
(Acs. Magyar József Gábor 1 hóna­
pos. Bancsa István 29 eves. Özvegy 
Schwartz Izidorné Weiss Eszter 75 
eves. 1 .masai József 48 eves. Özvegv 
Szabó Viktorné Füzesi Juliánná 62 
eves. Özv. Forrás Mihályné Monori

I liter tej 0.40, 1 kgr vaj 6.80— 
(.70, juhtúró 3.40 —4.10, tehéntúró 
1.25-1.35. tejfel 1.50—1.70. sajt 3- 
3.40 pengő kgr.

Kenyér:
1 kgr egységes kenyér 42 fillér.
Szárnyaink • (gyenge felhozatal)
1 pár csirke kgr.4—4.60, sovánv. 

liba 4.90, tyúk 4, sovány ruca 4.70, 
l drb tojás 0.20- 0.23. kgr 3.90— 
4.10 pengő.

Húsárait:
1 kgr marhahús 3.70, növendék 

marha 3.70, juhhús 2.40, bivalyhús 
3 30, margarin 3.80 pengő.

Halfélék: (közepes felhozatal)
1 kgr súlyú ponty 4—4.40. í kgr-on 

felül 4—4.50. 1 kgr köröshal 2.20--- 
3.40 pengő.

Keddi n este: Mondj igazat — c<il|. 
felnőtteknek.

Szerda u este: Mondj * igazat —. (>al, 
f elnőtteknek.

Csütörtökön este: Vén diófa.
Pénteken este: Főnyeremény __

premier-bérlet.
Szombaton délután: Gyöngyvirá­

gos huszárcsákó.
Szómba ion este: b öiiycreiuénv .— 

Á-bérlet.
Vasárnap délután: Éva.
Vasárnap este: A csikós.
Hétfőn este: Nótás kupi Iáin.

APBÖHIRDETÉSEK
Adés-vééeí

GYERMEK sportkocsit megvételre 
keresek. Cim a kiadóban.

Briliánsot, aranyat, ezüstöt veszek 
Viktor ékszerész, Rákóczi-ut 3. 356

Aranyat, ezüstöt, briliánst vásárol 
Tárj an orás-ékszerész, Hákoczi-ut 8. 185

Eladók regények. Dr Baditz.’Miskolc.
611

Jókarban levő magyarruha eladó ma­
gas alakra._ Széchenyi-tér 6. 1. eiú. 360

30# gyümölcsfaöltvány vegyes ~dií- 
fák, 500 vadkörte olcsón eladó. Zámbó, 
Rákóczi-ut 11.

Nagyvárad thj. város gazdasági hiva­
tala használt írógépeket óhajt, besze­
rezni. Ajánlatok a városgazdasági ügy­
osztályhoz. (városháza, II. em. -3.) nyúj­
tandók be. ' 35(j

Aiiást ftyee

Férfiruhákat, használtakat
legjobb áron vehet, eladhat MOLNÁR liasznaltruhéj üzletében

Béroer-tcr 1. (udvarban.
.fÜTásra házhoz jövök.

SZÍNHÁZ
A színházi iroda közleményei:

N ilma 58 
6

Mondj igazat, Vas zár y János nagy­
sikerű kacagtató bohózat-újdonsága

r ■ - , -7-6pTordT ZoUan Gyula kedden és szerdán este van a színház 
6 oras Gyorh ieter István 4 órás műsorán. Csak felnőtteknek. 3 órás 

olf Lipot O eves. Goldman,, Izi- kacagás. A nagy érdeklődésre való t<-
ilor (3 eves. Kozák Ferenc 53 éves. I kintettel ajánlatos előre 
uzv. karközi bandorne Tömő Julian­
na 7.1 éves. Kálmán József né Hersko- 
nts Leona 47 éves. Grósz Sándor 81 
vés. Weisz Márton 75 éves. Guba 

Imréivé Pál Mária 21 éves. Boros Mi­
hály 60 éves. Einhorn Éva 6 hónapos, 
pyörfi Petemé Szaniszlói Piroska 30 
■v-es. Szilágyi Lajos 69 éves. Biró Ká- 
■oly 2 eves. Friedmann Jenő 55 éves.
Puezovái* Sándor 22 éves. Zsári Pál 

• 1 hónapos.

és re való te­
gondoskodni

a jegyekről.
SIMOR ERZSI, a magyar filmek 

ünnepelt művésznője 3 napos vendég, 
játéké a színházban. Csütörtökön este 
a nagysikerű „Vén diófa1* cimíí ope­
rett-újdonságban, pénteken és szom­
baton este a „Főnyeremény“ ciraű 
bohózatban -lép fel Simor Erzsi. Mér­
sékelten felemelt helyárak. Pénteken 
p.stc_ premier-bérlet, szombaton este 
Á-bérlet ráfizetéssel. (Ugyan úgy,

mint Bulla Elmánal.) A in. t. bérlő- 
közönség helyeit kedden délig tartja 
fent a pénztár.

Szombaton délután a legvidámabb 
operett-újdonság, a .Gyöngy virágos 
huszárcsákó“ kerül színre filléres 
helyárakkal.

Vasárnaji délután olcsó helyárak­
kal Lehár Ferenc gyönyörű muzsi­
kája nagyoperettje az „Éva“ van. mű 
soron.

Vasárnap este a Szigligeti Társaság 
jubileumi díszelőadása alkalmából „A 
csikós“ című népszínmű van műso­
ron. Jegyek már válthatók a színház: 
pénztárnál.

Előkészületben: Mária főhadnagy

KIFUTÓ-FIUT felvesz a Szent László 
nyomda R. T., Szilágyi Dezsö-u. 5,

17—IS éves ifjak legalább hat elemi­
vel felvétetnek a Dreher-Hagegn- 
macher Sörgyárnál. Jelentkezés a vá- 
radszöllősi telepen 10—12 óra között.

_       318
20 -30 éves nők legalább ti elemivel 

felvétetnek a Dreher-Hageenmacher 
Nagyváradi Sörgyárnál. Jelentkezés 10 
—12 óra között a váradszöllősj telepen.

__________________346
Jó bizonyítvánnyal ügyes mindenei- 

felvétetik. Butyitay liget 36 358

mteußite
Fertőtlenítést, poloskát, mojl, min­

dennemű férgek irtását 38 évi gyakor­
lattal irtja Varga, Dankó Pista-utca 0 
Telefon 2?—56. 513

Kölcsönt előnyös feltétel mellett fo­
lyósít „Hitelszövetkezet, Bethlen István 
u. 6._______ 362

Műszerész vagy lakatos segédet ke­
rékpár javításhoz felveszek. Jakab. 
Kosuth-u. 5. 361

Uueszetí
Elveszett Malom-utcától Baross ut­

cáig világos szürke kosztüm alj. Megta­
láló hozza a kiadóba, jutalmat kap. 350

Kávéházakban és vendéglőkben kérji
a .MAGYAR LAPOK" at.

KIAUOTULAJDO.Noo
SZENT LÁSZLÓ NYOMDA

M- éi felel6»se#rkwtt6
Be. Piál írnád

fcielös kiádét
Dr Sclieffler Ferenc

« Szent Lászlc-nyomria H ’ 
U,azp*#ói*

Készült a Szent László-nyomda r. L 
kőrtorgógépén, Nagyvárad, Szilágyi
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